

Redacción y talleres, Factor, 7.

FUNDADOR: D. MANUEL M. DE SANTA ANA

Administración, Arenal, 1, pral.

AÑO LXXV.—NUM. 23.365

MADRID.—LUNES 14 DE AGOSTO DE 1922

VARIAS EDICIONES DIARIAS

LOS FUNCIONARIOS DE CORREOS

La Geografía Postal o el más refinado tormento...

Teníamos el propósito de dedicar un comentario al conflicto de Correos, solución felizmente prudentísima...

Teníamos el propósito de decir sobre este lamentable conflicto algunas verdades, acaso demasiado amargas...

Por otra parte, siempre que de los empleados de Correos se trata, nos acordamos súbitamente de ese tormento refinadísimo que no han conocido la Inquisición ni los verdugos del Oriente fanático...

Para nosotros, en sus razones como en sus sinrazones, los empleados de Correos serán siempre dignos de la mayor benevolencia y de toda gracia terrenal...

Porque, señores ciudadanos, considerad que a unos hombres de aspiraciones modestas, para conseguir un puesto decorativo, un empleo modesto que sea como el asistén de su vida útil, un empleo que en tiempo no lejano podía desempeñarse sin que fueran precisos conocimientos extraordinarios...

Figuraos que a un acólito, para ayudar a misa, se le obligara a aprenderse de memoria todos los versículos de los cuatro Evangelios y todos los del Antiguo Testamento...

Pues éste es el caso de los modestos funcionarios de Correos, a quienes se obliga a estudiar más que a los abogados, que a los militares, que a los arquitectos, que a los ingenieros, que a todos, en fin, cuantos se dedican a otra clase de profesiones, estudios y carreras...

Es asombroso que una imaginación, por despierta y apta que sea, a la que se atasca con una asignatura tan de plomo como la Geografía Postal, pueda quedar sensible a la menor idea...

Nosotros, por nuestra parte, confesamos sinceramente que si nos hubiéramos visto obligados a aprender de memoria semejante asignatura, no podemos asegurar si seríamos absolutamente felices o absolutamente desgraciados...

La Geografía Postal es útil, es necesaria, innegablemente; pero sólo como libro de consulta, como lo es el Diccionario para el escritor y el Código para el hombre de leyes, y en general para todo ciudadano...

tades le corresponde, sin la menor duda, el puesto preferente. ¿Y aún se les reprocha a las víctimas abnegadas de la implacable Geografía Postal lo del uniforme, lo del espadín y la pretensión del título de ingenieros postales?

¡Todo eso y mucho más merecen! Y tratamiento y honores de excelentes señores ciudadanos de primera categoría, ¡pues no faltaba más!

Nosotros, ante todo hombre que habiéndose aprendido de memoria la Geografía Postal no se haya muerto de congestión y de empacho, nos descubriremos con admiración y respetuosamente.

Y sin embargo, es lo chocante que las víctimas de la implacable asignatura, inventada con el único propósito de complicar la más sencilla de las carreras, acaso para oponer a los aspirantes, siempre excesivos en número, a las plazas una dificultad a duras penas superable, no hayan aún protestado colectivamente de ese tormento de su imaginación, que hubiera horrorizado al propio Dante después de su viaje a los infiernos...

¿Por qué no han protestado? ¿Acaso por ese sentimiento de humano egoísmo que nos hace desear que el que venga detrás gane su puesto con las mismas fatigas que a nosotros nos costó? «¡Ya que yo me he «chinchado», que se «chínche»!

No; queremos creer que sea otra la causa de la admirable resignación de la meritisima clase, que está, de todos modos, de enhorabuena, gracias a la feliz circunstancia de haber puesto su pleito en manos de un juez tan competente y benévolo como el Sr. Sánchez Guerra, y de un Jurado de tan buena fe como el buen público, tolerante y prudentísimo, que es quien con harta motivo debía declararse en huelga epistolaria por el aumento abusivo del franqueo.

GOY DE SILVA

Desde Portugal

MUERTE DE UN EX MINISTRO

Lisboa, 14.—Ha fallecido el notable médico Sr. Celestino de Almeida, uno de los políticos más considerados del régimen actual. El señor Almeida perteneció al Directorio del partido evolucionista, y más tarde al del liberal, habiendo desempeñado el cargo de ministro de las Colonias en los Gobiernos presididos por Joao Chagas, Domingo Pereira y Antonio Granjo, y el de ministro de Marina en el que presidió Augusto de Vasconcelos.

INCENDIO

Lisboa, 14.—En el palacete conocido con el nombre de Torre de Fato, en la carretera de la Luz, se ha producido un violento incendio. La falta absoluta de agua en aquel lugar impidió que los esfuerzos de los bomberos fueran eficaces.

A las ocho horas de fuego, el palacete había quedado destruido.

Los daños pasan de doscientos contos.

UNAS EXPLICACIONES

Lisboa, 14.—Acercar del accidente que ocasionó la muerte del comandante general de la Policía, Sr. Carrao d'Oliveira han facilitado la siguiente versión:

«El Sr. Carrao había pasado la noche en el Gobierno civil, dando instrucciones para el servicio de vigilancia de la ciudad. Ya de madrugada, se echó a dormir un rato, y a las siete de la mañana, cuando se levantó y se estaba vistiendo, se le cayó la pistola al suelo, disparándose y penetrando la bala por el abdomen.

Al ruido de la detonación acudieron varios agentes, que trasladaron al herido al Hospital de San José, donde falleció a los pocos momentos de ingresar.

Estas explicaciones las dió el propio herido en forma tan confusa, que no permiten reconstituir el suceso, por lo cual se ha dispuesto la instrucción de diligencias sumarias.

El cadáver del comandante general de la Policía ha sido trasladado al Gobierno civil, donde se ha instalado la capilla ardiente. El entierro se verificará esta tarde, prometiendo constituir una sentida manifestación de duelo, pues el muerto era estimadísimo.»

Accidente de automóvil

DOS HERIDOS GRAVES Y DOS LEVES

Soria, 14.—Un automóvil de la propiedad de D. Salvador Esteban, vecino de Madrid, y que se dirigía a Vinuesa, chocó contra un árbol en un lugar de la carretera, próximo a esta capital.

Resultó con gravísimas heridas en la frente y un brazo Feliciano Apetio, de treinta y cinco años, y con lesiones de pronóstico reservado Segundo Díez, juez municipal de Vinuesa.

El «chauffeur» también sufrió lesiones de carácter leve. Los heridos ingresaron en este hospital.

LA MUSICA Y LA CIRUGIA

El gramófono, instrumento operatorio

París, 14.—Comunican de Nueva York que en algunos hospitales de aquella ciudad se está utilizando el gramófono durante la práctica de las operaciones quirúrgicas, con innegable éxito.

Ya desde tiempos antiquísimos existía la creencia de que la música poseía un gran poder terapéutico; pero la aplicación del gramófono en este sentido se limita a favorecer la acción de las anestésicas totales.

Cuando el paciente va a ser dormido, funciona el fonógrafo, tocando la pieza favorita del enfermo, y durante toda la operación continúa, hasta que ya realizada vuelve al conocimiento.

Los operadores aseguran que con ello se advierte en los enfermos efectos beneficiosos que aseguran en muchos casos el éxito de la operación.

UN FRACASO

El periodista orador

La «Société de Savants», de París, ha puesto en práctica su proyecto de periódico «oral».

El primer «número» de este diario no ha tenido el éxito que esperaban sus creadores y organizadores. Por el contrario, el fracaso no ha podido ser mayor.

Los redactores de este periódico, subidos en plataformas y ante un público numerosísimo, han declamado sus artículos, sus informaciones, sus comentarios políticos y sociales y las noticias del día. Como es lógico, la información gráfica ha desaparecido por completo. Unicamente los ademanes de los periodistas oradores podían sustituir la parte gráfica...

La novedad atrajo oyentes; pero éstos quedaron defraudados a las primeras frases. Poco a poco fué perdiendo interés cuanto se decía. Muchos se durmieron al oír los editoriales, y otros — ¡oh desilusión! — entretuvieron su aburrimiento leyendo periódicos.

Los innovadores han encontrado pronto el fruto de su manía innovadora, y es que no han meditado en que las novedades necesitan fundamentarse en algo que tenga interés extraordinario, ya en cualquiera de los aspectos científico, artístico o periodístico.

Desde hace varios siglos existen conferencias que se cuidan mucho de que cuanto dicen haya quedado consignado en manuscritos antes y en letra de molde hoy.

Nos quejamos los periodistas de la vida efímera, de un día, que tienen estas hojas que redactamos cotidianamente. ¡Cuánto más efímera sería la vida de un periódico hablado!

Aunque se nos alcanza que un diario de este género tendría una ventaja enorme: la de evitar las rectificaciones. Las palabras se las lleva el viento.

Porque si los artículos e informaciones «orales» fueran recogidos por taquígrafos, salta a la más torpe percepción que esa reproducción taquígráfica constituye el periódico que lee el lector.

A no ser que lo pretendido sea hacer un diario en taquígrafa...

Domicilio fresco y barato

Valencia, 14.—Ayer tarde se presentó el Juzgado en la casa número 17 de la calle de las Armas para practicar una diligencia de desahucio de un matrimonio que habitaba en dicha casa en concepto de reahogado.

Los desahuciados, lejos de protestar, esperaron a que los muebles estuviesen en la calle, y, una vez practicada esta diligencia, los distribuyeron por toda la calzada. El marido se sentó tranquilamente ante la mesa de escritorio y comenzó a trabajar, mientras que su mujer hacía lo propio ante una máquina de coser.

El matrimonio continúa en la calle, por la cual ha desfilado gran número de curiosos.

UN CASO DE MUERTE APARENTE

Después de siete horas revive una recién nacida

El médico del Registro civil del distrito del Hospital, D. F. Javier Cortezo, asistió el día 11 de los corrientes en la calle de San Vicente, 15, a una niña recién nacida que los padres creían muerta, y que el citado médico, al ser requerido por éstos para que certificara la defunción, comprobó que conservaba un hábito de vida.

Inmediatamente sometió a la neófito a las operaciones aconsejadas por la ciencia para estos casos, y pudo paulatinamente ver que aquellos signos de vida se acentuaban cada vez más, hasta conseguir que la existencia de la niña entrara en un régimen de perfecta normalidad.

El padre de la criatura, Anastasio Gómez Estúñiga, de oficio zapatero, que hizo la inscripción en el Registro civil, manifestó al dar cuenta del caso que al alumbramiento sólo habían concurrido para asistir a la parturienta él y una vecina, por haberse presentado repentinamente el parto.

Esto ocurrió a las cinco de la madrugada, y desde esta hora hasta las doce de la mañana, en que se presentó el médico Sr. Cortezo, estuvo la criatura completamente desnuda sobre una mesa, como muerta.

LAS NEGOCIACIONES CON EL RAISUNI

La residencia en nuestra zona no es la paz

Afirmamos que las negociaciones entabladas con El Raisuni caminan hacia la paz. Dícese igualmente que sólo un punto de divergencia existe entre la propuesta del alto comisario y el criterio del Gobierno: el punto referente a la futura residencia de El Raisuni. Ignoramos lo que pueda haber de verdad en todo ello; pero juzgamos muy verosímil la observación hecha desde Madrid, muy verosímil en caso de ser cierta, y muy prudente, hija del deseo de poner freno a un afán, que parece inmoderado, de lograr resultados inmediatos a toda costa.

Todos los españoles que han tratado de Marruecos, todos, sin excepción alguna que sepamos, coinciden en que España debió procurar siempre atraer a su causa al poderoso cherif. Esta opinión, expuesta en juicios y críticas, ha sido compartida también por las autoridades responsables de nuestro protectorado, que en definitiva eran las encargadas de realizar la acción necesaria en bien de nuestro país. Marina trató con El Raisuni; Jordana entabló nuevas negociaciones; es sabido que hasta el mismo Berenguer, que encontró al cherif en estado de abierta rebelión y hostilidad, también tendió a El Raisuni el ramito de oliva, y se habla de las condiciones ofrecidas no más lejos de la primavera última: residencia en una población de nuestro protectorado, 50.000 pesetas anuales de asignación, devolución de los bienes de Tazarut y facilidades para marchar a Oriente, si así conviniera al sometido.

Todos, pues, excepto Silvestre, han trabajado por atraer a El Raisuni a nuestra causa. Digamos con justicia, en descargo de la política del general muerto en Anual, que éste empeñó una acción decidida contra él después del fracaso de otras negociaciones. Admitamos que su temperamento le impidió agotar el límite de la paciencia; pero reconocamos que si Silvestre guerreó al fin contra el cherif, también acabaron por guerrear todos los altos comisarios que España envió a Marruecos.

Los hechos son más elocuentes que los discursos, y las deducciones que se funden sobre realidades siempre serán más vigorosas que las que se apoyen en juicios, por muy autorizados que ellos sean. El Raisuni fué siempre enemigo de los españoles; jamás rindióse a promesas ni a dádivas; nunca cedió a requerimientos de paz, avalados con las más firmes garantías. Justifícase esto por muchos conocedores de El Raisuni, diciendo que lo que se opone a su sumisión son condiciones de carácter y de temperamento del que fué señor de Tazarut. Es lo más probable. La paz, el bienestar logrado con una crecida renta, la vida confortable no son rechazados sin la imposición de una pasión indomable o tal vez de un posible ideal.

Hoy El Raisuni, expulsado de Ben Karrih, vencido en el Fondak y desahuciado de su amado Tazarut, reside en un picacho inhospitalario, donde sin duda no se hallan a bien sus gustos y necesidades de señor y de caudillo. El Raisuni quiere ya la paz; pero es necio quien no vea en esta paz del eterno rebelde el fruto de muchos años, de muchas vidas sacrificadas y de muchos millones invertidos. No; no se trata de la buena ocasión que depara el aprovechamiento de simpatías personales, ni de sutiles y hábiles procedimientos diplomáticos. Raisuni cede acorralado, por primera vez abandonado de los suyos; sin gentes, ni dinero, ni residencia apropiada a sus necesidades, aunque concedamos que aún contara con fuerzas para un último intento desesperado.

Se ofrece la paz. La idea es excelente en todo momento. Lo fué con anterioridad y lo es actualmente. La paz es siempre el factor más codiciado. ¡Cuán beneficiosos, agradables, médicos y honrosos son los pacíficos medios para lograr lo que tantos sinsabores y amarguras cuesta obtener por medio de la guerra! Pero meditemos que la paz es ofrecida siempre para evitar una nueva lucha, y que el vencedor tiene perfecto derecho a tomar toda clase de garantías para evitar un nuevo daño, llevando su noble inclinación hasta el más lejano límite de clemencia en todo lo que no comprometa para lo porvenir la paz iniciada.

El Raisuni quiere hoy la paz. Apresurémonos a concedérsela. Sólo un insensato abogaría por proseguir una acción a sangre y fuego; pero evítese concederle tanto que, por el inmoderado afán de lograr la paz «a toda costa», tratemos al vencido como a un enemigo poderoso, y sólo nos sirva la paz de hoy para conceder descanso y una toma de alientos a un futuro enemigo a quien nunca logrése dominar con las promesas y con las dádivas.

Si se accede a que El Raisuni continúe residiendo en Tazarut, nadie, nadie, entiéndase bien, nadie nos convencería de que se han tomado las garantías necesarias para evitar su nueva rebelión. Raisuni en Tazarut no tendría necesidad, dentro de seis meses, de un año, cuando un movimiento de las kabilas le estimulara, sino de montar a caballo y evadirse del poblado para volver a guerrear de nuevo, como lo viene haciendo desde 1910 o 1911. Raisuni en Tetuán, residencia de sus

tradicionales «emigos indígenas, ni se aventurará a vivir ni sería su presencia un ejemplo moralizador. Raisuni en Tángier sería aún más peligroso, utilizado por agentes extraños. Raisuni deberá acomodarse a residir en España o en todo caso en una población musulmana de Oriente.

Ceder en este punto, permitir la estancia definitiva de El Raisuni en Tazarut, sería candidez incomprensible e innecesario halago para quien nos causó daños tan hondos y rechazó la paz en condiciones excelentes siempre que contó con una base de posible resistencia.

Cabe admitir que se conceda la residencia de El Raisuni en Tazarut con el preconcebido intento de obligarle, poco después, al extrañamiento. Pero hay que dudar de la posibilidad de este proceder, y más aún de su eficacia en otro orden de cosas. Faltar a una promesa, burlar una sumisión ante el Maghzen, con juramentos y ceremonias, y no respetar las condiciones pactadas, es proceder que equivale en Marruecos y en todos los países del Mundo a la pérdida de una gran batalla.

JUAN M. MATA

Noticias del Vaticano

DESDE ROMA

Roma, 14.—La nueva imagen de la Virgen de Loreto, mandada por el Papa para sustituir la que se quemó en el santuario durante el incendio del año pasado está para ser terminada.

El Papa bendicirá la imagen el día 6 de septiembre; el día 7, en un automóvil del Vaticano, será transportada a Loreto, acompañándola el cardenal Gasparri y otros prelados de la corte pontificia; el día 8 en la Basílica de Loreto se celebrarán solemnes ceremonias religiosas, en las que tomarán parte los aviadores italianos, por ser la Virgen de Loreto Patrona de la aviación.

Con ocasión del cincuentenario de la fundación de las Hijas de María Auxiliadora, el Papa ha dirigido una carta a monseñor Rinaldi, rector mayor de los salesianos de Dom Bosco.

El Pontífice pone de relieve las varias formas del apostolado que ejercen las religiosas salesianas en los asilos, en los colegios y en las misiones, elogiando la obra que han llevado a cabo durante la guerra en socorro de los infelices.

Ciento cuarenta diócesis esparcidas en todo el mundo gozan, con plena satisfacción de los obispos, su obra benéfica.

El Pontífice da gracias a Dios, congratándose con todos los salesianos y concediendo en la fiesta del cincuentenario indulgencia plenaria a las hermanas y a las alumnas.

El cardenal Fruhwirth ha presidido en Bari las fiestas del centenario de Santo Domingo.

La Congregación de Seminarios ha creado un curso especial de ampliación de estudios de Filosofía y Teología en la Universidad Gregoriana.

El curso durará dos años, y al terminar se dará a los alumnos el título de maestro en las respectivas Facultades.

El valor de este título consiste en que los que lo poseen serán especialmente indicados a los obispos como aptos para desempeñar las cátedras de los Seminarios y de las Universidades eclesiásticas.

RUSIA Y LOS BIENES ECLESIASTICOS

Roma, 14.—Se dice que el Gobierno de los Soviets ha hecho recientemente nuevas gestiones acerca del Vaticano, relativas a un posible acuerdo para la cesión de las iglesias y bienes culturales.

El Papa ha sometido esta cuestión al examen de la Congregación de Asuntos eclesiásticos extraordinarios.

Para los niños rusos

BENDICION DEL AVION «RUSIA»  
En el aeródromo Bayo se ha celebrado una ceremonia de bendición del aparato «Rusia», que hará vuelos en distintos puntos de España para contribuir a la cuastación iniciada por la Santa Sede en beneficio de los niños rusos.

Rezó las paces de ritual el procurador de las Misiones de Fernando Poo, reverendo padre Postius, y asistieron al acto el secretario del Obispado de Madrid Alcañá, D. Benjamín de Arribas Castro; el superior de las Misiones del Corazón de María, padre Benito Ripa, y los miembros del Consejo de Administración de la Sociedad general Española de Transportes aéreos.

Después de la ceremonia se elevó el aparato, realizando animadas evoluciones.

El atentado contra Scheidemann

LOS AUTORES, CONFESOS  
Casel, 14.—Husterit y Ochlochlaeger han confesado ser autores del atentado contra el Sr. Scheidemann.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

## Hace cincuenta años

14 DE AGOSTO DE 1872

Según despacho recibido hoy del capitán general de Cataluña, en Gerona no ocurría más novedad que la aparición de algunas partidas que exigen contribuciones a los pueblos e interceptan la correspondencia.

Dice que el cabecilla Estarús se ha fugado del poder de la partida carlista que le hizo preso.

En la provincia de Lérida, la partida Farré, compuesta de 60 hombres, interceptó ayer la correspondencia oficial. El gobernador militar, con el batallón de cazadores de la Habana, saldrá un día de estos de aquella ciudad para activar la persecución de los facciosos.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## EL PRESIDENTE ALVEAR

### SE LE TRIBUTARÁ UN GRAN RECI-BIMIENTO

Vigo, 14.—Se ha recibido un telegrama del ministro de la Argentina, en el que confirma oficialmente el paso por Vigo del Sr. Alvear. A bordo del trasatlántico «Masilia», el próximo día 20.

El consel argentino puso la noticia en conocimiento de las autoridades, y el pueblo de Vigo prepara una cariñosa y entusiasta despedida al Presidente Alvear.

Anoche, con tal motivo, celebró sesión el Ayuntamiento y trató en ella de la próxima visita del Presidente de la Argentina.

Este bajará a tierra y se le obsequiará con un champagne de honor. Después se organizará una jira por los alrededores de la ciudad.

Se hacen gestiones para que el día 20 salgan a la mar los vapores pesqueros, y que acudan todos empavados a esperar la llegada del «Masilia», para rodearlo a la entrada del puerto y darle escolta hasta que atraque en la bahía.

Pasan de 200 las embarcaciones pesqueras que hay entre Vigo y los pueblos cercanos, y si acuden todas, como es de esperar, el espectáculo resultará soberbio.

Por este próximo acontecimiento hay mucho entusiasmo en la ciudad.

## Batalla de flores en Alicante

Alicante, 14.—Se ha celebrado en el paseo de los Mártires la batalla de flores. Se presentaron 22 carruajes, preciosamente adornados.

El primer premio fué otorgado al denominado «Joyer», de D. Alvaro Guillot; el segundo, al llamado «Febetero», de D. Diego del Casino, y también fueron premiados los coches de D. Agustín Mora y D. Luis Jiménez.

## «La Publicidad», en catalán

### LA EMPRESA DESDE A LOS OBREROS

Barcelona, 14.—«La Publicidad» ha su-primido su edición de la noche.

El sábado, al pagar a los obreros, se les anunció que quedaban despedidos.

El gerente de la Empresa, Sr. Tayá, que, al parecer, continúa siendo propietario del periódico, les dijo que quedaban despedidos y que volvieran el lunes para indicarle a quienes afectaba el despido.

Los obreros se negaron a cobrar, y han acudido al local de los Sindicatos libres para informar al Consejo de la Corporación de Trabajadores de lo que ocurría.

Desde luego, como parece que en adelante «La Publicidad» será redactada en catalán, algunos de los linotipistas, por no ser catalanes, y aun siéndolo, por no estar habituados a componer originales en catalán, no podrían cumplir a satisfacción su cometido.

El sábado por la noche, los obreros despedidos acudieron al local de Sindicatos libres, donde después de oír las explicaciones dadas por los obreros, los individuos del Directorio de los Sindicatos libres les aconsejaron que aceptarían el importe de los jornales de momento, ya que hoy se dará solución definitiva al conflicto.

## El Sr. Cierva hablará de Marruecos en las Cortes

Murcia, 14.—Un político que ha hablado con el ex ministro de la Guerra Sr. Cierva en su finca El Pino dice que le ha comunicado que cuando se reúnan las sesiones de Cortes hablará con absoluta claridad del problema de Marruecos, exponiendo cuanto ha ocurrido en África.

El Sr. Cierva añadió que abordará el problema en general.

## Homenaje al ministro de Fomento

Gijón, 14.—Hoy se celebró el homenaje al ministro de Fomento en Caravias.

Comisiones del Ayuntamiento y de distintas entidades se trasladaron en 68 automóviles a dicho pueblo, con objeto de hacer entrega al Sr. Argüelles del álbum en el que aparece copiada el acta de la sesión del Ayuntamiento, en la que se le nombró hijo adoptivo de la ciudad.

El ministro pronunció un discurso, diciendo que en ningún momento de su vida política había sentido emoción semejante a la que sentía en aquel instante, y que, por dicha causa, no acertaba a expresar toda su gratitud al pueblo de Gijón, por el que trabajará para lograr su engrandecimiento.

El Sr. Ortueta, diputado por Gijón, dirigiéndose al Sr. Argüelles, dijo:

—Están ustedes quedando muy bien, señor ministro. La huelga que acaba de arreglar el ministro del Trabajo y la solución de la de Correos, les hace quedar muy bien.

—Si, señor,—respondió el ministro—y otras cosas más, pues en África estamos mejorando, ya que se han suprimido varias posiciones, sustituyéndolas por columnas volantes. En fin, estamos preparando el terreno a ustedes.

El acto terminó con la entrega del álbum, y los excursionistas regresaron a Gijón a última hora de la tarde.

## EL COTO FORESTAL

Santander, 14.—En la Caja de Ahorros se ha celebrado un cambio de impresiones por las representaciones que se encuentran en Santander para concurrir a la inauguración oficial del Coto forestal de previsión social en Polanco.

Se han reunido con dicho objeto los señores Maluquer, D. Severino Aznar, D. Tomás Costa, D. Darío Pérez del Molino, presidente del Patronato de previsión; Sr. Iglesias, el director de la Caja de Ahorros provincial, Sr. Gáinzorain, representante de la de Vizcaya, y el Sr. Argüelles, inspector del retiro obligatorio.

Se ha dado cuenta de cuanto concierne a la transcendencia del Coto social de previsión.

Se iniciará con 100.000 árboles el primer coto forestal de previsión social.

## Incendio de los astilleros del Nervión

### UN HERIDO GRAVE

Bilbao, 14.—Durante los trabajos de extinción del incendio ocurrido en los astilleros del Nervión, sólo hubo dos lesionados; pero al atacar resultó gravemente herido el gerente de la Compañía. Este ignora la causa del siniestro, atribuyéndolo a un accidente en un circuito eléctrico.

En otra ocasión, y por la misma causa, quedaron destruidos los talleres en quince minutos.

Los trabajos de extinción continúan con gran actividad.

## Desde Barcelona

### PROTESTA DE LOS SINDICATOS

Barcelona, 14.—El presidente de la Junta de Sindicatos libres ha dirigido al ministro del Trabajo y al jefe del Gobierno telegramas protestando energicamente contra los proyectos patronales de imponer el uso de armas a porteros y serenos de fábricas y talleres, medida que, según dicen, determinaría crear conflictos y exacerbar odios entre obreros, con mengua del prestigio de las autoridades oficiales.

### LA HUELGA DE PELUQUEROS

Barcelona, 14.—Continúa la huelga de peluqueros.

Durante el día de ayer permanecieron cerrados numerosos establecimientos. Otros eran servidos por sus propios dueños y algunos oficiales esquiueros.

En algunas peluquerías aparecieron rótulos anunciando el cierre a consecuencia de la huelga.

No se han registrado incidentes.

## ¿UN CRIMEN?

Murcia, 14.—En una acequia del paraje de Azacaya descubrieron un cadáver dos obreros que allí trabajaban. Ante el Juzgado denunciaron el macabro hallazgo; pero cuando las autoridades se dirigieron al lugar, el cuerpo no estaba ya en la acequia. Sólo se encontró entre el cieno una americana y una espuerta.

La inesperada desaparición del cadáver hace suponer que se trata de un crimen y que los autores del hecho, advertidos del descubrimiento, escamotearon el cuerpo.

Un vecino ha declarado que hace ya días vió el cadáver en la citada acequia, pero que no lo dijo para evitar que lo pudieran complicar en la causa.

El Juzgado y personas que lo acompañaban buscaron, sin resultado, el cadáver por aquellas inmediaciones.

## FORMIDABLE INCENDIO

### HAY UN HERIDO GRAVE

Orense, 14.—En el pueblo de Villaverín se ha producido un incendio que reviste grandes proporciones.

Comenzó el fuego en el garage de la empresa Bovillo, por haber ardo unos bidones de gasolina. El edificio quedó destruido, no obstante los esfuerzos que se hicieron para combatir el fuego.

Este prendió en los edificios próximos. Hasta ahora sólo se tiene noticia de una víctima. Es un niño de doce años, que sufre graves quemaduras.

## UN ARREPENTIDO

Pamplona, 14.—Se asegura que uno de estos días pasados falleció en el hospital un individuo que momentos antes de morir declaró que él, en unión de otro sujeto que hujo a Francia, fué el autor del crimen cometido hace tiempo en la persona del carrero Felipe Gomis, asesinado cuando regresaba de noche a Pamplona guiando un carro. El móvil del crimen fué el robo.

## NOTICIAS BREVES

Llegada de naufragos.—Bilbao, 14.—Procedentes de Southampton han llegado los marinos naufragos del vapor «Ayalamendi». Ante la Casa armadora han confirmado que por efecto de la densa niebla su buque fué abordado por el crucero italiano «Francisco Ferruccio», cuyo buque les recogió inmediatamente después del accidente.

Los Consumos.—Almería, 14.—El alcalde y secretario del Ayuntamiento de Oliva de Castro han celebrado nueva conferencia con el gobernador sobre el conflicto que el cobro del reparto de Consumos ha planteado en aquel pueblo.

La exportación de uva.—Almería, 14.—Los exportadores celebraron una nueva reunión en el Círculo Mercantil. Trataron extensamente sobre la baja de los fletes en el mercado americano. Se acordó convocar a una asamblea magna para reclamar mayores beneficios.

El asesinato de la actriz Robles.—Alme-

ría, 14.—Se han remitido a Valencia las piezas de convicción dimanantes del proceso seguido al comandante Sr. Verdugo, matador de su esposa, la actriz Concha Robles, y del niño Manuel Aguilar.

El jefe de la aviación militar.—Bilbao, 14.—Se encuentra en esta capital el jefe de la Aeronáutica española, general Echagüe. Ha visitado la estación radiotelegráfica de Santo Domingo.

Cruz de Beneficencia.—Pamplona, 14.—En Leiza le ha sido impuesta la cruz de Beneficencia al médico titular D. Bernardino Tibarú, solicitada por todo el vecindario para premiar los servicios prestados por dicho facultativo durante la epidemia de 1918.

La pesca de langosta.—Ferrol, 14.—El cañonero «Hernán Cortés» ha salido a vigilar los barcos franceses que en nuestra costa se dedican a la pesca de langostas.

Un homenaje.—Alicante, 14.—El Ayuntamiento ha acordado dar el nombre del ilustre alicantino general D. José María a una de las principales calles de la población.

## NUESTRA ACCION EN AFRICA

### El coronel Languet y el soldado automovilista Salvat mueren a consecuencia de una agresión del enemigo.—Burguete marcha a Tetuán.—El Raisuni quiere vivir en Tazarut y que le pongan un teléfono.—Otras noticias de interés

## PARTES OFICIALES

### EL DEL SABADO

El parte de Guerra facilitado el sábado dice así:

«El alto comisario, desde Kandusi (Melilla), participa al ministro de la Guerra lo siguiente:

He revisado en Drius cuatro brigadas operativas, perfectamente organizadas, que han desfilado brillantemente. En este territorio de Melilla las posiciones de Anvar occidental y Kala fueron hostilizadas por enemigo por fuego de fusil y por granadas de mano, siendo rechazado el enemigo sin novedad.

La posición de Llaneza fué también hostilizada con fuego de fusil y de cañón de montaña con unos 25 disparos, causando desperfectos en el parapeto, que han sido reparados, resultando con pequeña contusión en la frente, producida por rebote de piedra, el soldado del batallón de Guipúzcoa Amado Alum.

Ha producido gran efecto el bombardeo de Beni-Urriaguel por los hidros de la escuadra, habiéndose destruido la casa del Chef Si Si Sim, agudándose las disposiciones entre los jefes, que acusan a Abd-el-Krim de haberles engañado.

En territorio Ceuta-Tetuán comunican de la oficina del Jemis de Beni-Aros que vuelve a notarse la presencia de gentes y ganado que vuelven a sus viviendas.

Sin más novedad.»

### EL DEL DOMINGO

Melilla, Residencia.—El alto comisario participa lo siguiente:

«Anoche permanecí en campamento Kandusi, y esta mañana, después de misa campañera, revisé columna Dar Keldani. En estos días he inspeccionado las nuevas columnas y todos los servicios de retaguardia, y en un plazo de ocho o diez días quedará todo perfectamente organizado. En territorio de Ceuta me comunican se ha ahogado en río Martín el soldado de la Sección automovilista de campaña, Mariano Martín Martínez. Esta noche embarco para Ceuta y Tetuán.»

## DE MELILLA

LOS FRANCESES OCUPAN EL TERRITORIO EN LITIGIO.—ASCENSOS MERCEDOS.—EL GRAN VISIR.—LEGIONARIOS DETENIDOS.—LA CANTINERA DE MONTE ARRUIT, HERIDA

Melilla, 14.—Las tropas francesas han ocupado en nuestra zona dos posiciones, siendo éstas la de zoco El Sebt de M'Talza. Esta posee la mejor aguada del territorio. Ha sido ocupada con objeto de acorralar a Abd-el-Malek, que, como es sabido, es el cabecilla rebelde de la zona francesa.

Han sido abiertos juicios contradictorios para conceder el ascenso al capitán Sr. Ruiz Atienza y a los tenientes Maestre Navarro y Briones Sevillano, todos pertenecientes al Cuerpo de Ingenieros, para premiar los méritos que hicieron en Tizza y Sebt.

El general Castro Girona continuará por ahora en Drius.

El jueves de la semana próxima llegará el gran visir.

Cerca del zoco El Arbaa han sido detenidos los legionarios Victoriano Caballero y Julio Sánchez, que eran desertores y se habían presentado en Beni-Sidel.

Los indígenas han entregado a las autoridades militares los fusiles de los dos legionarios.

En el choque de camiones ocurrido en Nador resultó herida la conocida cantinera de Monte Arruit, Juana Martínez.

ESTUDIANDO LA INSTALACION DE UN FARO.—ARMAS ENTREGADAS POR LOS SOMETIDOS.—ABD-EL-KADER VENDRA PRONTO A ESPAÑA

Melilla, 14.—El delegado de Fomento, el inspector de Marina, Sr. Fernández Almeida,

y el ingeniero del Protectorado, Sr. Luxán, han marchado en el «Bustamante» para estudiar el emplazamiento de un faro en los farallones que existen frente al cabo Tres Forcas.

El capitán de Policía indígena Sr. Cayuela ha traído a la plaza cien fusiles Mauser y Remington, un cañón, ametralladoras y algunas pistolas, todo ello entregado por familias moras sometidas.

El «Monte Toro» ha desembarcado numerosas cajas de municiones y cuatro motores para la aviación.

El caid Abd-el-Kader ha obsequiado con un te a varias personas, y ha expuesto su propósito de ir en breve a Madrid para cumplimentar al Rey y al Gobierno, y de enviar luego a su hijo para que se eduque en la capital de España.

DOS MOROS OFRECEN ENTREGAR EL FAJIN Y OTRAS PRENDAS DE SILVESTRE.—POSICIONES DESMANTELADAS.—TUGUNTZ, ANVAR Y BUFAROL, HOSTILIZADAS

Melilla, 14.—Durante la estancia del general Burguete en Dar Drius se le presentó un indígena diciéndole que en un aduar próximo había dos moros que tenían el fajin, los cordones y otras prendas del general Silvestre, y que deseaban entregarlas.

El general dispuso que inmediatamente un ayudante suyo, acompañado de algunos de la Policía, marchase al aduar para hacerse cargo de dichas prendas.

Se ha ordenado desmantelar las posiciones de la Esponja y Hianen y el bloque de Atlaten.

Poquitos grupos enemigos hostilizaron las posiciones de Tuguntz, Anvar y Bufarol, sin consecuencias.

BURGUETE REVISTA EN DAR DRIUS. 20.000 HOMBRES.—LOS INDIGENAS VITOREAN AL REY

Melilla, 14.—El general Burguete, durante su estancia en Dar Drius, revisó la séptima, octava y novena columnas móviles, con el general Castro Girona a la cabeza.

Componen estas columnas unos 20.000 hombres, con 6.000 caballos y mulos, y se aprovisionan por el ferrocarril del Estado que va de Nador a Tistutin, el tractor de carril de Tistutin a Dar Drius y 190 autocamiones que cooperan a este importante servicio.

Dichas fuerzas hallábanse formadas fuera del campamento.

En primera línea estaban los batallones de Melilla, Príncipe, Toledo, Galicia, Albuera, Burgos, Garellano, Africa, Córdoba, Zaragoza, una bandera del Tercio y los tabores de Regulares, ocupando un frente de más de un kilómetro.

En segunda línea estaban los siguientes Cuerpos montados: escuadrones de Treviño, Lusitania y Alcántara; baterías de la Comandancia de Melilla, del sexto regimiento, del noveno y del 14 ligeros; el grupo de Artillería de instrucción y el grupo de a caballo; compañías de Zapadores, Intendencia y Sanidad y demás elementos.

El desfile fué soberbio.

Los indígenas vitorearon al Rey.

Burguete felicitó a los generales Ardanaz y Castro Girona.

Después el alto comisario se trasladó desde Dar Drius a Kandusi, por la meseta de Arkab, acompañado de los generales Ardanaz y Jordana.

El general Palau, que se hallaba en Dar Drius, se trasladó a Dar Quebdani, cuyo campamento se propone visitar Burguete.

### CASTRO GIRONA

Melilla, 14.—Se sabe que el general Castro Girona continuará mandando la columna de Dar Drius.

### BURGUETE A TETUAN

Melilla, 14.—A las once de la noche marchó a Tetuán, a bordo del «Giralda», el general Burguete, acompañado del general Jordana y su séquito.

## DE LARACHE

CABLENO ASESINADO.—BANDOLERO ASESINADO.—BANDOLEROS RECHAZADOS

Larache, 14.—Ha embarcado con destino a Península el que fué jefe de la Policía de Larache, D. Carlos Bernar.

Un cableño que se hallaba huido en Sa-mata intentó volver a la zona sometida; pero en el camino fué sorprendido por los rebeldes, quienes le dieron muerte en las proximidades de Beni Gorfet.

La octava «mia» de Policía ha realizado una marcha al collado de Hadaddin, pudiendo comprobar el buen estado político de aquel sector.

Una partida de bandoleros que merodea por las márgenes del Mejaxen atacaron el aduar de Garrad, siendo rechazados por los moradores.

RELEVO DE FUERZAS.—LA SUMISION DEL RAISUNI.—PASEO MILITAR.—FE DE POLICIA.—DESERTOR ALEMÁN EL BAJA DE ARCILA

Larache, 14.—Una compañía del batallón de Soria ha relevado en la posición de primera línea, Tacanova, a otra compañía de la tercera bandera del Tercio, que marchó directamente a Xauen por Draa el Asef, lo que prueba la tranquilidad del campo.

Parce confirmarse la creencia de una próxima sumisión del Raisuni merced a las gestiones del Sr. Zugasti, que, como se recorda, fué quien concibió con él el desmoronamiento de las fuerzas españolas en Larache.

Fuerzas de la quinta «mia» han realizado una importante marcha por toda la fracción de Modaxar (límites de Tazarut), sin ser hostilizadas. Los aduares de aquella fracción van repoblándose poco a poco, siendo ya muy pocos los indígenas de aquéllos que aún permanecen huidos.

Se indica para el mando de las tropas de la Policía indígena de Larache al teniente coronel de Estado Mayor Sr. Vázquez, que ya las mandó cuando se organizaron.

La Guardia Civil ha detenido al alemán Joseph Weelhe, desertor de la Legión francesa.

Llamado por el alto comisario, salió el jefe de Arcila, Drius el Rifí, con dirección a Tetuán, siendo objeto de muchos comentarios este viaje.

## El subsecretario de Instrucción pública viaja en aeroplano

### SALIDA DE LARACHE

Larache, 14.—El subsecretario de Instrucción pública, D. Carlos Castel, el general Sanjurjo y el secretario particular del señor Castel, Sr. Matres, han salido en aeroplano para Ceuta.

Se ha alojado en Larache, en la Comandancia general. Acompañado del general Sanjurjo visitó Alcazarquivir y distintas posiciones. Fué obsequiado con un banquete en la yeguada militar, siendo muy agasajado por la oficialidad. En el aeródromo se dió un champagne en su honor. Los oficiales realizaron diferentes vuelos.

También fué a Arcila, donde visitó la casa del Raisuni.

### LLEGADA A CEUTA

Ceuta, 14.—Ha llegado el aeroplano Tuzuel, en el que han hecho su viaje el subsecretario de Instrucción pública, Sr. Castel, su secretario particular.

Después de aterrizar y descansar algún tiempo, han salido en el mismo aparato con dirección a Tetuán.

## EL «ISLA DE MENORCA» NO HA PODIDO ENTRAR EN CADIZ

Cádiz, 14.—El vapor correo «Isla de Menorca», que procede de Larache, no ha podido entrar en este puerto a consecuencia de la neblina. Conduce tropas y personal.

## ESPERANDO A UN AEROPLANO MILITAR

Cádiz, 14.—No ha llegado el aeroplano militar procedente de Sevilla, que tenía anunciado su aterrizaje para las once de la mañana.

### EL «ESPAÑA NUMERO 33»

Cádiz, 14.—Ha pasado al arsenal del Carraca el vapor «España número 33», objeto de estar preparado para ir a Larache donde se dice que recogerá a las fuerzas de Infantería de Marina, a las cuales traerá a Cádiz.

### EL JEFE DEL TERCIO

En el expreso del sábado marchó con dirección a Africa el teniente coronel, jefe del Tercio de Extranjeros, Sr. Millán Astray. A despedirle a la estación acudieron todos los oficiales y soldados del Tercio que se hallan en Madrid en uso de licencia, algunos militares y varias personas de su familia.

Al arrancar el tren se dieron vivas a España y a la Legión.

## Las condiciones de sumisión del Raisuni

### QUIERE TAMBIEN UN TELEFONO

Las condiciones expuestas por el Raisuni al general Castro Girona en la conferencia celebrada por ambos el día 7 del actual en el monte Alam, son las siguientes:

«Que se le devuelvan sus bienes; se le permitirá residir en Tazarut; que se le construya en ese punto una casa digna de su rango; que se instale en ella teléfono para comunicarse con el resto de la zona donde se

# Informaciones del Extranjero

## Hace cincuenta años

**14 DE AGOSTO DE 1872**  
El duque de Montpensier, con su hijo don Fernando, llegaron a París el sábado último. El domingo lo pasaron con el infeliz duque de Aumale en Chantilly, y al día siguiente debían visitar a las Reinas Cristina e Isabel y al Príncipe Alfonso en Normandía.  
Los marqueses de Campo Sagrado, con sus hijos, debían pasar una temporada con la Reina Cristina en Sainte Adresse.  
También habían estado a ver en Hougate a la Reina Isabel y a la Infanta Isabel, el Archiduque Reniero y la Archiduquesa María, que sirvieron de padres al malogrado conde de Girgenti.

## La estancia del Rey de España en Trouville

Trouville, 14.—El Rey de España, que viaja de incógnito con el título de duque de Toledo, reside en el castillo de Clairefontaine, situado en Trouville-Hennequeville, como huésped del marqués de Viana y del embajador de España en París, Sr. Quiñones de León.  
Se encuentran también en la pintoresca residencia, a más de la marquesa de Viana, el marqués de Valdegrana, la duquesa de Peñaranda, el conde de Montijo, nieto de la Emperatriz Eugenia.  
El servicio de Policía está a cargo de monsieur Oudaille, comisario especial.  
Don Alfonso XIII, conduciendo por sí mismo un auto, visitó Honfleur.  
Por la tarde regresó a Dauville.  
Luego visitó Cabourg y Dives.

## La ley seca en Suecia

**EL «REFERENDUM» POPULAR**  
Estocolmo, 14.—El día 27 del actual se efectuará el «referendum» mediante el cual Suecia habrá de pronunciarse en pro o en contra de la prohibición del consumo de vinos y alcohol.  
La campaña preparatoria de dicho «referendum» se halla actualmente en su período álgido.  
Se observa que la mayoría de la Prensa sueca se muestra francamente hostil a la prohibición.

## La cuestión de las reparaciones

**DOS NOTAS ALEMANAS**  
Berlín, 14.—El embajador de Alemania en París ha hecho entrega al Gobierno francés de dos notas que le dirige el Gobierno del Reich.  
Uno de ellas se refiere a la cuestión de los pagos en concepto de compensaciones, y la otra a las expulsiones de los «indeseables» de Alsacia-Lorena.  
En dichos documentos, el Gobierno del Reich declara que el francés no respondió a su deseo de aplazar la continuación de la discusión del asunto de las compensaciones hasta que se comenzaran negociaciones con las Potencias aliadas interesadas.  
Agrega el Reich que las medidas especiales comunicadas por el Gobierno francés no se hallan justificadas en el Tratado de Versalles ni en las Convenciones complementarias concluidas con el Reich.

## Baviera y el Imperio alemán

**EL GOBIERNO DE MUNICH**  
Munich, 14.—La «Gaceta de Voss» dice que el Consejo de ministros de Baviera ha aprobado el acuerdo concertado entre el Reich y Baviera.  
**EL PROTOCOLO DEL CONVENIO**  
Berlín, 14.—El Gobierno ha publicado el protocolo, firmado por el canciller del Imperio con el Presidente del Consejo de Baviera, acerca de la aplicación de la ley de protección a la República.  
Con arreglo a ese protocolo, y a cambio de la derogación del decreto publicado por el Gobierno bávaro, el Gobierno del Imperio consiente en que aquella ley sea llevada a la práctica en los distintos Estados alemanes por las autoridades judiciales y policíacas, comprometiéndose además a no intervenir sino en los asuntos de mucha gravedad que afecten a la colectividad del Imperio.

## Los vinos españoles en Francia

**JACABARON LAS DIFICULTADES?**  
París, 14.—Durante las pasadas semanas fueron detenidas en la frontera varias remesas de vinos españoles, debido ello a divergencias de criterio sobre la interpretación del reglamento concerniente a la proporción de ácido cítrico tolerable en los vinos importados a Francia.  
La Administración competente acaba de decidir que dicho reglamento se interprete con el más amplio espíritu y que los laboratorios franceses no consideren superior a cincuenta miligramos por litro la adición de ácido cítrico, sino hecha deducción de la cantidad que se presume representar la proporción de ácido natural.  
Se han dado órdenes inmediatas a las Aduanas de la frontera y se han adoptado todas las medidas oportunas para evitar cualquier retraso en la importación de los vinos españoles.

## Noticias de Chile

Ha tenido gran aceptación el viaje de turismo a Cuba, organizado por la Compañía de vapores del Pacífico. Durará cuarenta y tres días.  
—Se ha presentado a las Cámaras un proyecto de ley de Seguro de invalidez y Asistencia social a cargo del Estado.  
—Se espera al anunciado nuevo ministro de España en Chile, D. Bernardo de Almeyda.  
—Las Compañías de vapores extranjeras han rebajado de un 30 a un 50 por 100 a los pasajes entre América y Europa. Se asegura que con esa medida se trata de prevenir la competencia de las proyectadas Compañías chilena y española.  
—La exportación del nitrato recobra rápidamente su auge. En mayo de 1921 se exportaron 47.000 quintales, y en mayo de este año 113.000.  
—Ha aparecido el libro *Banderillas y Panderetas*, diario de viaje por España, del diputado D. Aquiles Vergara.  
—La Sociedad Nacional de Minería estudia, por encargo del Gobierno, la denuncia de las minas de carbón que, como se sabe, son una de las grandes riquezas del país. Hoy son innumerables.  
—La Escuela de Artes y Oficios de Santiago enviará en agosto su primer alumno a perfeccionar sus estudios a Alemania. El Gobierno alemán facilita gratuitamente a todos los alumnos chilenos su permanencia en los Institutos técnicos del Imperio, y una Compañía les lleva gratis hasta Alemania.  
—El Senado discute el avanzado proyecto de Cooperativas agrarias propiciadas por el Estado, obra del senador radical Sr. Aguirre Cerda.  
—Se ha iniciado la instalación de un Instituto de Hilería en el Sur del país, a fin de liberarse de la importación de tejidos de lino.  
—En todos los centros comerciales del país, especialmente entre los españoles, que forman su mayor parte, ha sido entusiastamente acogida la idea del periodista español Sr. Grandmontagne, relativa a un Congreso de comerciantes españoles de América, que coincida con la Gran Exposición de Sevilla. Los periódicos hacen al respecto extensas publicaciones.  
—Los diarios del Sur del país comentan la posibilidad de entablar relaciones con los mercados andaluces, sugerida por la campaña del consul de Chile en Cádiz.  
—Ha atravesado la República el estudiante universitario peruano Sr. Raúl Haya de la Torre, delegado de los centros universitarios argentinos y uruguayos. Ha sido festejadísimo por los círculos estudiantiles chilenos, en los cuales ha hecho votos por la pronta solución del viejo conflicto chileno-peruano de Taona y Arica, que actualmente se ventila en Washington.  
—Se han iniciado los trabajos de iluminación del parque trazado sobre el cerro San Cristóbal en Santiago. Costarán cien mil pesos.  
—Ha sido muy lamentada la muerte del distinguido agricultor español D. Rafael de Ramón, que servía el cargo de consul de España en Talca, ciudad en que se había labrado respetable situación.

## Las situaciones en Irlanda

**LOS REBELDES INCENDIAN SEIS EDIFICIOS ANTES DE RETIRARSE DE CORK. — DOS MUERTOS Y VEINTE HERIDOS**  
Dublín, 14.—La población de Cork ha acogido con gran entusiasmo a las tropas del Estado libre.  
Las tropas irregulares, batiéndose en retirada, han incendiado seis puentes más y seis edificios, resultando dos muertos y veinte heridos.  
**AVANCE DE LOS REGULARES**  
Londres, 14.—Se confirma que el edificio Central de Correos, Telégrafos y Teléfonos de Dublín ha sido incendiado por los rebeldes. Noticias de Waterford recibidas anoche confirman la toma de Cork por las tropas nacionales. La última resistencia de los rebeldes se ha extinguido. La localidad de Colmel ha sido también conquistada por los regulares.

## La muerte de Griffith

Londres, 14.—Todos los diarios consagran sus editoriales al fallecimiento del Sr. Griffith, de quien hablan unánimemente en los términos de mayor elogio.  
Su muerte—dicen—constituye una de las mayores pérdidas para Irlanda.  
La Prensa en general estima que el señor Griffith ha muerto precisamente en la hora en que la victoria de su causa parecía vislumbrar el fin de los horrores de que Irlanda es teatro.

## Represalias

Londres, 14.—En Exeter ha sido hallado gravemente herido el Sr. Neilson, ex jefe del servicio de información de la Policía irlandesa.  
Se cree que el Sr. Neilson ha sido agredido en represalias por la ejecución de los asesinos del mariscal Wilson.

## El Rey de España en Deauville

**EL DIA DE AYER**  
Deauville, 14.—El Rey de España oyó misa ayer, a medio día, en la iglesia de Heanequeville.  
Por la mañana, el Soberano había visitado la Exposición de las obras de un pintor miniaturista, adquiriendo varias miniaturas que representan a los miembros de la Familia Imperial rusa.

## La Conferencia de Londres

**ACUERDOS PARCIALES**  
París, 14.—El enviado especial de la Agencia Havas comunica que los ministros de Hacienda y los técnicos financieros de las Potencias han aprobado por unanimidad los siete puntos sobre los cuales los jefes de Gobierno llegaron a un acuerdo.  
Las sumas del producto recaudado por Aduanas y la sobretasa del 26 por 100 de las exportaciones serán depositadas en la cuenta abierta en el Reichsbank a nombre del Comité de garantías.  
El Comité dejará la citada cantidad a disposición del Reich en tanto éste cumpla sus obligaciones con los aliados.  
En caso contrario se incautará de esa cantidad.

## El Presidente de la Argentina en Bélgica

Bruselas, 14.—El Rey Alberto, acompañado del Presidente Alvear, visitó el sábado el puerto de Amberes, siendo recibidos en Malinas por el cardenal Mercier y saludados en el palacio del Ayuntamiento por el burgomaestre, Sr. Max.  
El Presidente argentino marchó por la tarde a París, donde llegó ayer domingo en las primeras horas de la mañana.

## En los Estados Unidos

**SE BEBE A PESAR DE LA PROHIBICION**  
Nueva York, 14.—En el informe publicado recientemente por el jefe médico investigador de Nueva York se describe la clase de whisky que allí se bebe bajo el régimen de prohibición.  
Sólo una sexta parte del whisky consumido es legítimo. Para la fabricación se emplean verdaderos venenos. El informe enumera entre otros componentes:  
1.º Alcohol desnaturalizado e impuro conteniendo creosota, kerosina, petróleo, éter, yodina, etc.  
2.º Alcohol metílico de madera.  
3.º Alcohol de granos, teñido con azúcar quemada.  
Las falsificaciones están tan bien hechas que aun experimentados bebedores se engañan ante la mezcla de yodina y agua, pues la yodina da al líquido un color enteramente igual al del whisky auténtico.  
El informe termina diciendo que las muertes causadas por el alcoholismo agudo han aumentado desde el año 1920 en un 2 por 100.

## Accidente de automóvil

Génova, 14.—Un automóvil, en el que viajaban varios excursionistas, ha volcado, a causa de un falso viraje, resultando cinco muertos y quince heridos.

## Demostración Naval

Londres, 14.—Telegrafían de Constantino-  
pla al Times que, a consecuencia de la incautación de tres buques de comercio británicos por las autoridades soviéticas de Batum, han salido con dirección a dicho puerto varias unidades de la marina de guerra británica.

## Un Proceso

Londres, 14.—Según el corresponsal del Times en Berlín, varios miembros del grupo socialista revolucionario, que se hallaban detenidos desde hace largo tiempo en la prisión de Nijnii-Novgorod, deberán comparecer muy en breve ante el alto Tribunal de Justicia bolchevique de Moscú.  
El corresponsal citado señala, por otra parte, que muy en breve también deben comparecer ante el Tribunal revolucionario de Moscú 34 personas, acusadas de haber robado y vendido en el Extranjero una parte de los tesoros procedentes de la confiscación efectuada en las iglesias rusas.  
Entre los acusados figuran un sacerdote, tres empleados de ferrocarriles y varios agentes del Gobierno de los Soviets.

## El conflicto de Oriente

**ZONA NEUTRAL**  
Londres, 14.—Telegrafían de Atenas que el alto mando heleno ha declarado que, a lo largo de la línea de Teohadaja se establecerá una zona neutral de seis kilómetros de anchura, como mínimo.  
Los puestos avanzados griegos serán retirados a tres kilómetros de las posiciones ocupadas por las tropas aliadas y turcas, del otro lado de la frontera.

## Los matrimonios en Inglaterra

**VAN DISMINUYENDO**  
Londres, 14.—En los círculos eclesiásticos de Inglaterra cunde la alarma al ver que los matrimonios eclesiásticos van disminuyendo desde hace algún tiempo en proporciones considerables.  
Un alto dignatario de la Iglesia anglicana ha manifestado a un periodista que indudablemente el matrimonio solamente civil va ganando terreno. «La Iglesia tiene que adoptar medidas—dijo—para fomentar el matrimonio religioso. El matrimonio es uno de los grandes Sacramentos de la Iglesia y la fría formalidad de firmar en una oficina es casi un ultraje para la religión. Sin embargo, el hecho es que mucha gente prefiere actualmente el matrimonio civil.»

## Escuelas y Maestros

**EXCURSION PEDAGOGICA**  
El inspector de Primera enseñanza de Alava, D. José María Azpeurua, ha realizado una excursión con cuarenta maestros de aquella provincia para visitar la escuela de niños que en Mondragón fundó el filántropo D. Pedro Viguri y que dirige D. Félix Araux, prestigioso maestro e inventor de unos ingeniosos procedimientos para la enseñanza del cálculo mental.  
Los excursionistas quedaron complacidos de los resultados que obtiene el Sr. Araux, y prometieron intensificar en sus escuelas los procedimientos aprendidos.  
Merecen aplausos los maestros alaveses, que dedican el tiempo de vacaciones a aumentar su cultura por medio de estos viajes de tanto interés.

## Concurso

La Delegación regia de Primera enseñanza de Madrid anuncia a concurso entre maestros y maestras que hayan obtenido sueldo de 2.000 o más pesetas, en virtud de oposiciones restringidas, las siguientes escuelas:  
De niños.—La unitaria número 20, del grupo B, establecida en la calle de Antonio López, 6; la unitaria número 25, del grupo B, establecida en la calle de Santa Engracia, 98, y una plaza de maestro de sección de la escuela graduada establecida en la calle de la Cava Alta, número 5.  
De niñas.—La unitaria de párvulos, número 27, del grupo B, cerrada por falta de local, y la unitaria de niñas, número 44, del grupo B, también cerrada por falta de local, quedando obligadas las que obtengan estas plazas a prestar servicios en otras escuelas.  
Termina el plazo para solicitar el día 23 del corriente mes.

## Congreso de Protección a la Infancia

El Congreso internacional de protección a la infancia y a la maternidad, que acaba de celebrarse en París, ha acordado por unanimidad celebrar en Madrid, el año 1923, el próximo.  
Ya está nombrada la Comisión organizadora de dicho Congreso; pero esperamos que antes se extienda más y mejor la obra de protección a la infancia y que la Asociación española pague la cuota a la Internacional.

## La Rusia de los Soviets

**LAS INSURRECCIONES**  
Varsovia, 14.—La Prensa dice que las insurrecciones estalladas entre los campesinos de la Rusia blanca durante el mes de julio próximo pasado, han tomado enorme incremento, habiendo sido capturados numerosos funcionarios del Gobierno de los Soviets.  
El día 4 del actual se libró un violento combate entre los rebeldes y las tropas rojas en Minsk, pasándose ocho regimientos de éstas al campo enemigo.  
En Vilna también se trabó una gran batalla frente a Minsk, en la que la lucha llegó a ser encarnizada entre los rebeldes y las tropas rojas.  
La inopinada llegada de 20.000 rebeldes

## obligó a los gubernamentales a evacuar la población.

obligó a los gubernamentales a evacuar la población.

...y que no se castigue a ninguno de los adictos. A cambio, se compromete a una sumisión total, sin mando de ninguna clase y a que los que le siguen paguen en lo sucesivo los impuestos corrientes, y a no estorbar con acto alguno la implantación del Protectorado.  
Concede el Raisuni un plazo de dos meses, dentro del cual no habrá agresiones contra nuestras tropas y podremos establecer las posiciones que deseemos en la zona que él domina.»

En «Diario Universal» publica «Tebib Arrumli» las condiciones que hace tres meses imponía el general Berenguer al jefe de las tropas turcas.  
«Primera. Residir en la zona de protectorado español, en la población que designáremos de mutuo acuerdo.  
Segunda. Recibirás una asignación anual de 50.000 pesetas para tus gastos de casa.  
Tercera. Conservarás los bienes que posees en Tazurat.  
Cuarta. Si prefieres marchar a Oriente, se te podrá dar una cantidad para tu instalación allí, pero sólo te podrán acompañar tus criados y más próximos parientes; es decir, tu casa.  
Respecto a los que están contigo y te siguen en la rebelión, yo me entenderé con ellos y sólo habrá el bien.  
Si no aceptas estas condiciones, hablará la fuerza y Dios decidirá; pero ten en cuenta que Dios está conmigo, porque siempre está con los que quieren el bien y al obrar no lo buscan para sus personas, sino para la humanidad y la ley que Dios dió a cada cual.»

## El coronel Lasquetty cae muerto a consecuencia de una descarga del enemigo

Melilla, 14. (Urgente).—Acaban de recibirse noticias de la muerte del coronel Lasquetty, jefe de la Policía indígena, ocurrida cerca del barranco de Idan.  
El coronel Lasquetty marchaba en automóvil, acompañado de su ayudante, teniente Sr. Solanes, y al pasar por el citado barranco, situado entre las posiciones de Kandussí y Dar Quebdani, un grupo de moros, que estaba apostado en las inmediaciones de aquel lugar, hizo una descarga contra el automóvil. Este se hallaba parado en el momento de la bárbara agresión.  
El coronel Lasquetty y el conductor del automóvil, soldado Miguel Salvat, perteneciente al Centro Electrotécnico de Madrid, murieron a consecuencia de la agresión.  
El teniente Sr. Solanes resultó ileso, pudiendo refugiarse en un lugar próximo a la agresión.  
Apenas se tuvo noticia del hecho y sus consecuencias salieron fuerzas que lograron rescatar los cadáveres del coronel Lasquetty y del soldado Salvat y traerlos a la plaza.  
Lo ocurrido ha causado profunda impresión en Melilla.  
El coronel Lasquetty se había despedido del alto comisario en Kandussí, a las cuatro de la tarde.

## También muere el chofer que guiaba el automóvil

El chofer que guiaba el automóvil también muere.

## INFORMES OFICIALES

El ministro de la Gobernación manifestó a medio día que se habían recibido noticias de Melilla dando cuenta de una agresión, ocurrida en el día de ayer, que ha ocasionado pérdidas muy sensibles.  
En el camino de Dar Drius unos moros enemigos, emboscados, hicieron una descarga sobre el automóvil en que iba el jefe de la Policía indígena, coronel Lasquetty.  
A consecuencia de la descarga resultaron muertos el coronel Lasquetty y el chauffeur.  
Acercado de este desgraciado suceso no se hablan recibido a medio día más detalles.

## TELEGRAMA DEL ALTO COMISARIO MAS DETALLES

El alto comisario comunica al ministro de la Guerra lo siguiente:  
«Tengo sentimiento de participar a vuecencia que según telegrama que acabo de recibir del comandante general de Melilla, coronel Lasquetty, con teniente ayudante Solanes, marchaba por carretera de Batel a Dar-Drius, cuando entre Anesdan y el Morabo de Sidí Ali, a las quince cincuenta, enemigo hizo descarga desde seis metros a la izquierda del camino, donde estaba apostado. De esta descarga resultó herido chofer, quien trató rápidamente volver coche, que por pérdida de mando paró a treinta metros de la carretera, haciendo entonces el enemigo una segunda descarga, resultando entonces muerto «chauffeur» y el coronel Lasquetty; el ayudante refugiase posición Alal Ariga; seguidamente Policía de Anesdan y Sidí Ali salieron en auxilio, siendo encontrados los cadáveres desnudos, pero sin mutilar, por el sargento Rancano, de camión blindado. Solamente el coronel Lasquetty tenía la falta de dos dedos de la mano derecha y presenta una herida de grana en el cuello; el chofer tiene dos heridas de arma de fuego en la cabeza. Los cadáveres han sido evacuados a la plaza, siendo depositados en el Hospital Dostker.»

## EL GOBIERNO DE MUNICH

Munich, 14.—La «Gaceta de Voss» dice que el Consejo de ministros de Baviera ha aprobado el acuerdo concertado entre el Reich y Baviera.

## EL PROTOCOLO DEL CONVENIO

Berlín, 14.—El Gobierno ha publicado el protocolo, firmado por el canciller del Imperio con el Presidente del Consejo de Baviera, acerca de la aplicación de la ley de protección a la República.

## Los vinos españoles en Francia

París, 14.—Durante las pasadas semanas fueron detenidas en la frontera varias remesas de vinos españoles, debido ello a divergencias de criterio sobre la interpretación del reglamento concerniente a la proporción de ácido cítrico tolerable en los vinos importados a Francia.

## Accidente de automóvil

Génova, 14.—Un automóvil, en el que viajaban varios excursionistas, ha volcado, a causa de un falso viraje, resultando cinco muertos y quince heridos.

## El Presidente de la Argentina en Bélgica

Bruselas, 14.—El Rey Alberto, acompañado del Presidente Alvear, visitó el sábado el puerto de Amberes, siendo recibidos en Malinas por el cardenal Mercier y saludados en el palacio del Ayuntamiento por el burgomaestre, Sr. Max.

## En los Estados Unidos

Nueva York, 14.—En el informe publicado recientemente por el jefe médico investigador de Nueva York se describe la clase de whisky que allí se bebe bajo el régimen de prohibición.

## Accidente de automóvil

Génova, 14.—Un automóvil, en el que viajaban varios excursionistas, ha volcado, a causa de un falso viraje, resultando cinco muertos y quince heridos.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

14 DE AGOSTO DE 1872

A pesar de que la aplaudida tiple doña Elisa Zamacois había decidido retirarse de la escena, donde tantos lauros ha conquistado, a ruegos de su antiguo compañero y amigo el Sr. Arderius, se ha decidido a tomar parte en algunas representaciones que se efectuarán en el teatro de la Zarzuela en la presente temporada.

—El proyecto de ley para la abolición de quintas en el año venidero próximo, será presentado al Congreso en una de sus primeras sesiones, puesto que está muy adelantado y es éste el propósito del Gobierno.

(De La Correspondencia de España.)

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden nombrando miembros del Jurado calificador del concurso abierto para elegir un libro dedicado a dar a conocer a los niños lo que es y representa España.

—Otra aprobando las oposiciones para la provisión de dos plazas de restauradores conservadores de Arte de este ministerio, y disponiendo se nombre a los señores que se mencionan.

—Otras nombrando en virtud de oposición a D. Manuel de Arpe Retamino y a D. Luis Tejero y Espina, restauradores conservadores de obras de Arte de este ministerio.

—Otra autorizando a la Escuela de Cerámica para la práctica del curso de verano.

—Otra disponiendo se dé carácter oficial al Congreso Hispanoamericano Filipino de Estenografía que se verificará en Barcelona en los días 3 al 10 de octubre próximo, y a la Exposición Estenomecanográfica, que también habrá de celebrarse en dicha capital en los días mencionados.

—Otra nombrando a D. Félix Gómez de Verdugo profesor especial de Procedimientos científicos de fabricación y cocción de la Escuela de Cerámica de esta corte.

—Otra nombrando los Tribunales para las oposiciones a las cátedras de Universidades que se mencionan.

—Otra nombrando, en virtud de ascenso de antigüedad, a D. Juan Luis Martínez Marcellán, oficial de Administración de tercera clase de este ministerio.

—Otra idem idem idem oficiales de Administración de tercera clase de este ministerio, en situación de excedencia activa, a los señores que se mencionan.

—Otra idem idem idem oficial de tercera clase de este ministerio, en situación de excedencia activa, a D. Ramón Fernández Guisasaola.

**Oposiciones de veterinarios.**—Profesor auxiliar de técnica anatómica y disección, vacante en la Escuela de Veterinaria de Santiago.

—Profesor numerario de Patología y clínicas quirúrgicas, operaciones y anatomía topográfica y obstetricia, vacante en la Escuela de Veterinaria de Santiago.

—Profesor numerario de Morfología o exterior, Derecho de contratación de animales domésticos, Agricultura aplicada y Zootecnia general y especial de mamíferos y aves, vacante en la Escuela de Veterinaria de Córdoba.

—Por concurso, profesor numerario de Morfología o exterior, Derecho de contratación de animales domésticos, etc., vacante en la Escuela de Veterinaria de Santiago.

Real orden aprobando oposiciones celebradas para proveer la plaza de profesor de Química general, Electroquímica y análisis químico, vacantes en las Escuelas Industrial, Industrial y de Artes y Oficios de Zaragoza e Industrial de Vigo, y acordando los nombramientos para dichas plazas a favor de don Antonio Miró y D. Luis Gisbert Botella, respectivamente.

—Otra nombrando a D. Antonio Sánchez y Sánchez catedrático de Lengua y Literatura castellana del Instituto de Sevilla.

**GOBERNACION.**—Real orden disponiendo que, a partir del día de mañana, empiece a contarse el plazo de treinta días naturales para la presentación de instancias solicitando tomar parte en los exámenes de aptitud para aspirantes al Cuerpo de contadores de fondos provinciales y municipales y jefes de las Secciones de examen de cuentas y presupuestos municipales de los Gobiernos civiles.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Gobernación.—Inspección general de Sanidad. Relación nominal de los comerciantes e industriales autorizados por los inspectores provinciales de Sanidad de las respectivas provincias para la exportación, importación y circulación de trapos.

### ¡AGUA VA!

## La tormenta de ayer

El calor excesivo que «disfrutó» Madrid durante las primeras horas de la tarde de ayer, se resolvió en una tormenta imponente, que descargó sobre la capital pocos minutos después de las siete.

La cantidad de agua y granizo que cayó convirtió en menos de una hora las calles en lagunas, en aquellas en que hay depresión en el pavimento.

Hubo muchas descargas eléctricas. En la calle de Alcalá fué paralizada la circulación de tranvías, porque los conductores temían seguir la marcha ante la cortina de agua y granizo que tenían delante de los coches.

El atodo Madrid que invade los dominios las calles, piscos y alueras, viose sorprendido por la tormenta. Unos lograron

hallar sitio donde cobijarse, otros huyeron a la desbandada, y no pocos se vieron obligados a recibir el agua torrencial bajo las ramas de los árboles y a pie firme.

Nos comunican de algunos sitios próximos a Madrid, que la nube no alcanzó mas que la zona de Madrid y sus alrededores más cercanos, librándose de sus consecuencias.

## EL AGUA INTERRUMPE EL TRANSITO BREVES MOMENTOS

Cuando los numerosos transeúntes que se habían refugiado en los portales del Banco de España y otros de la calle de Alcalá quisieron continuar su camino, encontraron éste interrumpido por una copiosa avenida de agua, que inundó la calle en el trecho mediano entre el ministerio de la Guerra y el Banco.

Los vehículos que se aventuraban a pasar la laguna hubieron de desistir durante algunos momentos.

El público formó animados grupos, comentando con gran alborozo los repetidos incidentes ocasionados por algunos audaces y chuscos, que intentaban en vano atravesar de una a otra parte.

Ofreció en aquellos instantes una nota bien triste el paso de unos camilleros que conducían a hombros a un herido.

Los bravos muchachos atravesaron la laguna con agua a media pierna, mereciendo el elogio de cuantos presenciaban la escena.

En la plaza de Castelar también se formó a consecuencia de la copiosa lluvia una laguna de gran extensión, que también dificultó el tránsito de peatones algunos momentos.

## DOS PUEBLOS A OSCURAS

En los Carabanchales, después del chaparrón de la tarde, se desencadenó por la noche una tormenta furiosa, acompañada también de frecuentes aguaceros.

Una de las chispas eléctricas fundió los cables de la luz de ambos pueblos y sus barrios, dejándolos sumidos en la más completa oscuridad. El trueno que acompañó a esta descarga eléctrica fué tan fuerte, que parecía confirmar la predicción del sabio norteamericano que ha previsto para estos días el fin de una parte del planeta.

Los que recordaban en aquellos momentos la profecía se sentían aterrorizados en medio de las tinieblas profundas en que les había dejado la falta de fluido, y se dedicaban a orar, como si efectivamente hubiera llegado el apocalíptico instante de la fin del Mundo.

En los parques de recreos de las Delicias, de Carabanchel Alto, y de la colonia de la Prensa, tuvo que suspenderse el espectáculo, y en el segundo, que está al aire libre, la gente tuvo que guarecerse en el escenario durante el aguacero, por ser el único punto donde podía refugiarse para evitar la mojadura.

**VIAJEROS LESIONADOS**  
Mérida, 14.—El tren correo de Badajoz ha llegado con media hora de retraso porque al salir de la estación de Talavera se desencadenó un fuerte huracán, acompañado de un formidable pedrisco.

El huracán derribó grandes árboles sobre la vía, teniendo el tren que parar tres veces para que los empleados y viajeros retiraran los troncos caídos sobre los rieles.

Algunos viajeros sufrieron contusiones por el pedrisco, y casi todos los cristales de los vagones están hechos añicos.

No se recuerda un huracán tan fuerte en esta comarca.

**CEDULAS PERSONALES**  
Se ha autorizado como última prórroga hasta el 31 de este mes la expedición sin recargo de las cédulas personales. Desde el 1.º de septiembre, los que no se hayan provisto de las que les correspondan habrán de satisfacer la penalidad que determina la instrucción.

**RHUM NEGrita**  
LIQUEURS BARDINET

**OTRO CASO DE HIDROFOBIA**  
Un vecino de la calle de Segovia sufre un ataque violento

Ayer tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro del distrito de la Latina un hombre joven que habitaba en el solar de la calle de Segovia, núm. 65, y que se sintió atacado de hidrofobia.

Manuel Amado Pasos, de veintiocho años, que es el individuo de referencia, fué mordido hace días por un perro, y creyendo que la herida no tenía importancia, no se cuidó de tomar precaución ninguna, dejando de acudir a los medios preventivos que ofrece el Instituto de Alfonso XIII.

Ayer, al sentirse enfermo, fué cuando recurrió a los médicos de la Casa de Socorro, cuando ya, presa de la horrible enfermedad, se hallaba bajo los efectos de un ataque furioso.

Los médicos tuvieron que ponerle la camisa de fuerza y utilizar un coche del Laboratorio Municipal para trasladarle al Hospital Provincial.

**ESCUELAS NORMALES**  
Se anuncia a concurso de traslado, por término de veinte días naturales, a contar desde la inserción de esta orden en la «Gaceta», la plaza de profesor numerario de Matemáticas de la Escuela Normal de Maestros de Lérida.

## DE SOCIEDAD

### UN BAILE EN EL PALACIO DE LA MAGDALENA

En el hermoso palacio que sirve de residencia veraniega a SS. MM., se ha celebrado una preciosa fiesta con la que los Reyes obsequiaban a sus huéspedes de la Magdalena y a la que asistieron también distinguidas personalidades de nuestra sociedad aristocrática y de la colonia montañesa.

La suntuosa residencia es marco apropiado para estas grandes fiestas, pues además de sus salones, de su hall y de su comedor, sobre cuya boiserie aparecen cientos de copas de oro y plata, ganadas por el Soberano en sus deportes náuticos, tiene en estas noches del estío el encanto indefinible de sus terrazas sobre el mar.

La notable música de Boldi amenizó la fiesta, bailando la juventud hasta hora muy avanzada.

Además de los Reyes, asistieron los primeros de S. M. la Reina, lord y lady Mountbatten; S. A. la duquesa de Aosta y sus hijos; el duque de Poggié y duque de Spoletta, nietos del que fué Rey de España, D. Amadeo; los actuales huéspedes de la Magdalena, duquesa y duque de Santona y condesa y conde de Salinas; la marquesa y el marqués de Santa Cruz, que con su hermana la condesa de San Martín de Hoyos, fueron desde Las Fraguas; la marquesa de Benaméjil de Sistol y sus hijas, que fueron desde su palacio de Santillana; la marquesa de Manzanedo y sus nietos los condes del Rincón, que son huéspedes del Hotel Real; la señora de Güell; la de López y otras personas de la colonia de Comillas; el teniente general duque de Santa Elena y la duquesa; el gobernador civil de Santander y la señora de Serrán; el alcalde y la señora de López Dóriga; el ministro de Gracia y Justicia y la señora y señorita de Ordóñez.

De la sociedad aristocrática de la Montaña, estaban los marqueses de Villatorre y su hija; los marqueses de Robrero; los señores de Quintana (D. Carlos), Bárceña e hija, don Luis Torres Quevedo y su hermana, señores de Pombo (D. Carlos y D. Gabriel María), de Botín; conde de Mansilla y su hijo; el presidente de la Diputación, Sr. Lastra; señora viuda de Diestro e hija; señores de Calleja, de Madroño, de Arraste, de Roiz de la Parra, de Sánchez Saráchaga, de Meade e hija, de Gómez Acebo (D. Felipe) y su hijo; las familias de Pérez y de Pardo; el gobernador militar y la señora y señorita de Castell; los marqueses de la Ribera; los señores de Bustamante y sus hijos; el comandante de Marina; los señores de Pérez Izaguirre, los de López Dóriga (D. Pedro), de G. del Camino (D. Francisco), de Quijano (D. Juan José), de Milans del Bosch, de González Rothwos e hijas, de Correa (D. Fernando), y los señores Mazarrasa, Arizmendi, Vierna, Gavin, Huidobro, Trevilla, Trápaga, Arana, Corcho, don Ramón Solano, los jefes de los Cuerpos de la guarnición, Comisiones de oficiales y comandantes de los buques de guerra.

En resumen, una brillante fiesta, de la que los Reyes hicieron amablemente los honores, acogiendo a todos sus invitados con una deliciosa cordialidad y llaneza.

### UNA FIESTA EN AYETE

En su palacio de Ayete, de San Sebastián, ha dado una fiesta a sus amigos que veranean en la citada playa, la ilustre condesa de Casa Valencia, fiesta que tuvo dos partes, una en el gran salón, en el que la famosa Pastora Imperio cantó y bailó con su gracia inimitable, y otra en los demás salones y en el jardín, en los que la juventud rindió culto a su favorita diversión, y las personas graves formaron animadas partidas de tresillo y de bridge.

La concurrencia fué muy numerosa, figurando entre ella las duquesas de Tovar, Alaiaga y Pinoherrnoso; las marquesas de Torrelaguna, Bondad Real, Martera, Miraflores y Cabiedes; las condesas de Buena Esperanza, Bulnes, Torrubia, Mora, Caudilla, Paredes de Nava y Güell; la vizcondesa de la Alborada; la baronesa de Sadrústegui; la esposa del embajador de España en Inglaterra, señora de Merry del Val y las señoras y señoritas de Figueroa y Bermejillo, Esteban Colantes, Alonso Zabala, Alvarez de Toledo, Fernández Medina, Altube y Moyna, Muguera, Moyarte, Azcona, Chaves, Novallas, Heredia, Gaytán de Ayala, López Dóriga, Belfort, Campuzano, Muguero, Padilla, Caro, Sadrústegui, Churica, Madame De Vienne y otras muchas.

Con la ilustre dueña de la casa hicieron los honores su hija, la señorita María Teresa Alcalá Galiano y sus hijos; los condes de Casa-Valencia y Romilla y el marqués de Castell-Bravo.

En el comedor se hallaba dispuesto un espléndido buffet.

### VARIAS NOTICIAS

El embajador de España en la Argentina, marqués de Amposta, ha salido para Lisboa, donde embarcará para Buenos Aires.

En esta semana se trasladarán desde Las Fraguas al balneario de Vitel (Francia), los marqueses de Santa Cruz.

En su casa de Carballino, se han instalado los marqueses de Riestra.

Los condes de la Viñaza, que realizan una excursión por Alemania, se hallan en Munich.

En la parroquia de la Concepción ha recibido las aguas del bautismo la hija primogénita de los señores de Pidal, hijos del ilustre capitán general de la Armada.

Se le impuso el nombre de Elvira, siendo apadrinada por su abuela materna la marquesa viuda de Guerra, y por su tío el marqués de Guerra, representado por su hermano el marqués de Villasierra y siendo testigos el duque de Moxtezuama y el general D. José de Lara y Casasola, tíos de la recién nacida.

La ceremonia tuvo lugar en familia, trasladándose luego a casa de la marquesa viuda de Guerra, donde se sirvió un espléndido refresco.

LEON-BOYD

## SUCESOS DEL DIA

**Viajero desgraciado.**—Al tomar el tranvía en la calle de Almagro Ismael Esteban Aguado, de cincuenta y cuatro años, domiciliado en la calle de Vergara, número 67, sufrió un percance y se produjo heridas leves.

**Una reyerta.**—En la calle de Toledo se pelearon Eulalio Martínez del Pozo, de cincuenta y dos años, Nicasio Braña, de veintidós, y Pedro Sanz de Diego, de treinta y cinco, resultando el primero con lesiones de pronóstico reservado y los segundos leves.

**Le roban el producto de la venta.**—El industrial José Trueba Fernández, de veinticinco años, domiciliado en la calle de Fernando el Católico, 5, ha denunciado que de un despacho de leche de su propiedad le han robado una caja de caudales con 250 pesetas.

**Vuelca con toda su familia.**—Al pasar por la calle de Menéndez Pelayo una motocicleta que guiaba Epifanio Horcajo Galeote, de veinticuatro años, domiciliado en la calle de se vió que no sufrían mas que contusiones a sus padres, volcó aparatadamente, despidiendo a todos los ocupantes.

Auxiliados todos por los transeúntes y llevados a la Casa de Socorro del distrito, se vió que no sufrían más que contusiones y heridas leves.

**Mordeduras.**—Antonio Díaz Herrero, de diez años, domiciliado en la calle de Serrano, número 22, fué mordido por un perro propiedad de D. José María Mateo.

**Accidente obrero.**—Trabajando en una fábrica de la calle de Murcia, número 20, donde vive, se produjo heridas de pronóstico reservado el obrero Francisco Collado Fernández, de cuarenta y ocho años.

**El tranvía y el carro.**—A consecuencia de un choque entre el tranvía 39 y el carro que guiaba Manuel Sánchez Martín, de veinticuatro años, ocurrido en el paseo de la Florida, resultó lesionado de pronóstico reservado el citado carretero.

**Bañista lesionado.**—Bañándose en El Niágara sufrió una caída y se ocasionó lesiones de pronóstico reservado, el joven de dieciséis años Saturnino Parra Fernández, que fué asistido en la Casa de Socorro de Palacio.

**Suicidio.**—El hijo de un portero del Ministerio de Fomento, muchacho de diecinueve años, llamado Nicolás Rubio Delgado, que habitaba allí con sus padres, se arrojó por la ventana al jardín que circunda el edificio, quedando muerto en el acto.

El Juzgado intervino en el suceso y comprobó que el muchacho habla tomado tan extrema resolución, seguramente, impresionado porque su padre le habla regañado por no trabajar.

**Una herida que se abre.**—En la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos tuvo que ser asistido Rafael Suárez Ramos, de cuarenta y cinco años, domiciliado en la calle de Luchana, 28, bajo, que al quitarse la gorra que llevaba puesta sobre un vendaje, se le soltaron los tres puntos de sutura de una herida que se produjo hace tres días.

**Atropellado por un coche de plaza.**—En la calle de los Reyes fué atropellado por un coche de plaza que se dió a la fuga, el transeúnte Gregorio Fernández de la Seu, de diez y ocho años, que vive en la calle de Churruga, 17, principal derecha, y que sufrió heridas de pronóstico reservado.

**Percance motorista.**—Un guardia civil de la Comandancia del Norte fué requerido en la calle del Príncipe de Vergara por Vicente Perea, de treinta años, domiciliado en la calle de Velázquez, 3, para que interviniera en un percance que aquí, ocupando la motocicleta número 6.891, propiedad de D. Vicente Justo Tomás, y que conducía un hermano de éste, llamado Esteban, acababa de sufrir.

La máquina resultó con desperfectos y aquí con lesiones leves, que le fueron curadas en la Casa de Socorro del distrito.

**Viajando en el «Metro».**—Juana Pilar Ortega, de treinta y un años, sufrió magullamientos graves en un brazo por haberla cogido el brazo la puerta de corredera de un coche del «Metro» en la glorieta de los Cuatro Caminos.

**Choque de vehículos.**—El carretero municipal Juan Manuel Santiago Vizecaino, de treinta y seis años, fué asistido en la Casa de Socorro de Chamberí de heridas de pronóstico reservado, que se ocasionó en la calle de Santa Engracia al chocar con su carro el tranvía número 132.

**Un vecino hiere a otro.**—En la glorieta de la Iglesia fué detenido Vicente Menéndez, de veintisiete años, habitante en la calle de Ponce de León, 7, por haber agredido con una lima al vecino del número 5 de dicha calle, Miguel Esteban Colmenar, de diecinueve años, causándole heridas de pronóstico reservado.

**Lesiones.**—Francisca Minguéz Boyero, de treinta y un años, domiciliada en la calle de Mediodía Chica, 10, y Antonia Matías Gómez, de treinta y dos años, residente en Mesonero Romanos, 16, sufrieron diversas lesiones, que las produjo el coche de plaza en el que iban, al pasar por la calle de Mesonero Romanos.

## LA AGRUPACION PATRONAL DEL RAMO DE LA MADERA

### El «lock-out», de la industria de la madera

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«La Agrupación del Ramo de la Madera protesta energicamente contra las informaciones publicadas en la Prensa diaria de Madrid referentes a las continuas coacciones realizadas por las Comisiones patronales acerca de los elementos que hasta ahora no habían secundado el «lock-out». No se ha ejercido por Comisión alguna la más mínima presión contra los industriales que no han querido despedir a sus operarios, y menos cuando es aún, y su imputación adquiere el carácter de calumnia, el que tales Comisiones fueron acompañadas en su labor por agentes de la autoridad gubernativa.

Lo que ocurre es que la casi totalidad de los patronos de la industria de la madera han dado perfecta cuenta de que las causas del litigio son de tal gravedad y tiene tanta enorme trascendencia para que puedan subsistir la industria, que se aprestan voluntariamente a secundar la actitud de los iniciadores del movimiento, aportándole toda suerte de colaboraciones morales y materiales.

Bastará consignar que desde hace varias semanas el patrono Sr. Santos Galán se halla ausente de Madrid, y que con el patrono señor Luzán no se ha mantenido relación alguna, para comprender todo el valor de las denuncias que hacen en la Prensa los elementos obreros.»

### LAS CAUSAS DEL CONFLICTO, SEGUN LOS OBREROS

En las oficinas del Sindicato de la Madera, en la Casa del Pueblo, uno de los obreros, con el asentimiento de otros muchos que se hallaban presentes, informó a los reporteros:

—El manifiesto de la clase patronal no señala con exactitud, ni mucho menos, los verdaderos motivos del «lock-out». Aquí se ha pretendido una rebaja de jornales, por lo cual nosotros no transigiremos, pase lo que pase.

Y sobre todo, de lo que tratan los patronos es de realizar, de empezar a realizar el acuerdo tomado en el Congreso patronal de Vigo, que consiste en «hacer una ofensiva general contra los obreros de toda España.»

El Sindicato de la Madera—continúa diciendo—nosotros el obrero—tiene ocho mil asociados, divididos en diez secciones, que son ebanistas, tallistas, estuchistas, aserradores, silleros, doradores, mozos de almacén, etcétera. Este Sindicato de la Madera, dentro de los organismos obreros madrileños, es uno de los que más o el que más se ha distinguido en la lucha. Miembros de nuestro Comité han sido muchas veces detenidos, procesados y amenazados. Las persecuciones se han dirigido contra nosotros de una manera implacable. Los patronos sabían y lo saben que, viniendo al Sindicato de la Madera, las otras organizaciones se entregarían con más facilidad. Y eso es todo! Primero, un intento de rebaja de jornales. Después, un manifiesto detallando agravios pequeños, que no han existido; pero que si hubieran existido no serían bastantes para justificar el «lock-out». Así se ha llegado a la situación actual.

### LOS PATRONOS NO CREEN QUE EL «LOCK-OUT» TERMINARA PRONTO

El secretario de la Federación patronal del ramo de la madera, D. Tomás Benet, hizo ayer a los periodistas las manifestaciones siguientes:

—El movimiento de patronos es unánime. Los que no han cerrado a estas horas sus fábricas no abrirán el lunes. Los patronos hemos visto hace tiempo coaccionada nuestra libertad para clasificar a los obreros, para despedirlos, para admitirlos. ¿Culpas? Del Sindicato de obreros. Sabemos, por muchas razones, que el conflicto actual es de vida o muerte para nosotros, y excuso, por tanto, asegurarte que la unanimidad es absoluta.

Dada la actitud en que se han colocado los obreros, y la situación actual del conflicto, no es aventurado afirmar que el «lock-out» se prolongará bastante tiempo.

No es cierto—añadió el Sr. Benet—que en el Congreso patronal de Vigo, al que yo asistí, se tomara el acuerdo de iniciar una ofensiva contra los obreros de toda España. No. Nuestra Sociedad no es de lucha o de resistencia, y quiere vivir en paz con los obreros.

Tampoco es cierto que hayamos intentado rebajar los jornales. Lo que nosotros no queremos es vivir esclavizados al Sindicato de obreros.

Para mantener la lucha que ocasiona el presente conflicto, los patronos del ramo de la madera de los diversos oficios se constituirán en una Agrupación única.

### SE EXTIENDE EL PARO

En el día de hoy se ha notado creciente entusiasmo entre los patronos que constituyen el ramo de la madera.

Los escasos elementos que hasta el sábado habían permanecido en actitud expectante, se han unido al movimiento, ofreciéndose incondicionalmente al Comité de huelga, secundando el «lock-out».

Por tanto, puede afirmarse que el paro es general.

### OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus y Berlinas presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de la Paz, 13, teléfono 103 M. y Mayor, 22.

# Las corridas de ayer

## EN MADRID

er se celebró en Madrid una corrida de toros en la que Torquito II, Antonio Sánchez y Correa Montes se las entendieron con el sevillano de D. Juan Manuel Sánchez, de Caros (Salamanca).

La plaza, llena, tarde, bochornosa. El cartel, casi sin allicarme costumbre. El cartel, casi sin allicarme costumbre. El cartel, casi sin allicarme costumbre.

El primero es un novillero a quien nosotros aconsejamos para estar dispuesto a que se arrojase mas tarde. Para que quiere arrojarse mas tarde? Para que quiere arrojarse mas tarde?

El segundo es un novillero a quien nosotros aconsejamos para estar dispuesto a que se arrojase mas tarde. Para que quiere arrojarse mas tarde? Para que quiere arrojarse mas tarde?

El tercer matador era Correa Montes, llamado or su camarilla de amigos sevillanos el toro del parón, no sabemos si por los parones que daba al principio de su carrera, cuando se presentaba en los ruedos, o por el parón definitivo que ha dado en aquella.

Nos inclinamos a creer que debe ser por esto último, y si es así, hay que reconocer que los andaluces tienen mucha repajolera gracia para poner apodos.

En la corrida de ayer, lo mejor corrió a cargo de Antonio Sánchez. De esta opinión nuestra dientan ayer bastantes aficionados, porque unos aplaudían y otros no se conformaban.

La cosa fue así: salió en cuarto lugar un toro colorado con dos pitones retorcidos como caramelos de los Alpes. Primero, para abajo; después, para un lado.

El animalito, que tenía más nervio que un filete de real, movía la cabeza con una velocidad pasmosa, siempre colocando la punta de los cuernos más cerca de la faja del lidiador que de los capotes o muleta.

Torquito II decidió, como siempre, a arrojarse a semejanza pajarraco, ¡oh candido novillero!, y valiente y decidido como para hacerse más cartel, en los medios, le toró de muleta.

Un pase con valor, y el colorado que le achuchó; otro pase con valentía, y el colorado que le «echa mano» y lo cala.

Tuvo a su disposición el de Carreros a Torquito II un rato largo, y con él jugaba al balompié con verdadera limpieza. Una cornada, dos, tres; un pisotón; una coz; dos coes. Lo tenía en el suelo y le buscaba mientras los demás trataban de llevárselo. Vano intento, porque la res tenía pensada su hazaña desde la dehesa.

Conducido a la enfermería Torquito, cogió los trastos Antonio Sánchez, y tras breves muletazos, sin perderle la cara al animalito, le sacudió un mandoble que fué suficiente. Por esto fué muy aplaudido. De sus dos toros, al primero, que también era un regalito, lo mató mucho mejor que merecía, por lo que fué ovacionado y dió la vuelta al ruedo.

En su segundo, o sea el quinto, no hizo más que cumplir, y eso que fué un buen toro. Correa Montes, ya hemos dicho nuestra opinión.

Ayer no hizo mas que una buena cosa. Ser breve en la muerte del último toro, gracias a lo cual no nos cogió el chaparrón en la plaza. De los subalternos, Cuco, Niño de la Audiencia y un tal Ortiz.

Los toros de Carreros iguales en presencia y casi iguales en mansedumbre, por cuanto sólo dejaron torsearse dos toros. El cuarto fué T.

## PARTE FACULTATIVO

En la enfermería facilitaron dos partes facultativas, en el que el doctor Segovia dió cuenta de que durante la lidia del segundo toro ingresó en la enfermería un carpintero con una contusión en el hombro derecho, y en el cuarto, el diestro Torquito II, con una herida situada en la cara anterior tercio superior del muslo derecho, de ocho centímetros, que interesa piel, tejido celular y fibra del sartorio, y otra en la cara posterior tercio superior del mismo muslo, que interesa piel y tejido celular, de unos cinco centímetros. Pronóstico reservado.

Después de practicadas las curas, fué conducido en una camilla a su domicilio.

## EN TETUAN

### Muerte de Isidro Ajamús

La corrida de ayer se encargó de terminarla un fortísimo aguacero, que impidió (dicho sea en buena hora), que el último toro muriera como estaba pensado. Y nos congratulamos de ello, porque tratándose de un toraco enorme y siendo, como eran, las siete y veinte de la tarde, lo probable es que hubiéramos tenido alguna desgracia que lamentar. En lo sucesivo, conviene empezar las corridas más temprano.

Isidoro Todó (Alcalareño II), el viejo novillero que hace unas temporadas cosechó en Tetúan muchos aplausos, reparó ayer en este ruedo y tuvo que entenderse con un novillo manso y foguado y con un torazo cornalón y de poder.

En el primero estuvo breve y habilidoso. En sólo tres pases colocó una estocada bu-

na y descabelló al segundo golpe. (Muchas palmas.) En el cuarto estuvo muy adornado en un quite. Al dar un pase de pecho fué cogido y llevado a la enfermería, de donde salió a los pocos minutos para rematar al bicho de una delantera y caída, que bastó. Alcalareño volvió al taller de reparaciones, donde fué curado de una herida contusa de unos dos centímetros de extensión en el labio inferior y otra por contragolpe en la cara interna del mismo labio. Aunque las lesiones eran leves, el diestro se retiró a su domicilio por prescripción facultativa.

El segundo espada, Manuel Hurtado, estuvo en extremo desafortunado, y a pesar de llevar una cuadrilla muy estimable, que le ayudó mucho, demostró palpablemente que Dios no le ha llamado por ese camino. Hurtado puede ser un buen peón de brega y nada más.

El debutante Eduardo Pérez (Bogotá), en el único que mató (un novillero bravísimo y más noble que un perro), dejó un sabor excelente, y no faltará hasta quien se aventure a llamarle fenómeno. Toró por verónicas excelentísimamente y levantando al público de los asientos. Con la muleta hizo una faena muy corta, pero artística y emocionante, y mató de media estocada muy delantera. El público le ovacionó y el presidente le concedió la oreja.

Al otro toro, como hemos ya dicho, no le pudo matar a causa de la tempestad que acabó con la corrida.

De los toros, que pertenecían a D. Julián Arribas, de El Escorial, fueron foguados dos.

## NOTA TRISTE

La entrada con bastantes claros en sol y sombra.

El alguacil municipal Isidro Ajamús, que hace tres domingos fué cogido por un toro en el callejón en la misma y trágica forma que el infortunado Regino Velasco, acaba de fallecer en un hospital como consecuencia de la cornada que recibió en una pierna.

¿Se seguirá permitiendo que en el callejón haya más personas de las debidas? ¿Servirá esta nueva desgracia de algún ejemplo?

## CAMACHO

## EN PROVINCIAS

### EN SAN SEBASTIAN

#### LA SEGUNDA DE FERIA

San Sebastián, 13.—Antes de venir a presenciar las corridas de la semana grande habíamos pronosticado un fracaso a Uclayeta en las corridas de feria, y nuestros augurios han tenido hoy una plena confirmación. No hacía falta ser profetas; bastaba saber que uno de los allicientes de estas corridas era Nacional II, que no podía torrear, y luego ver los precios de las localidades, verdaderamente exorbitantes, para llegar a la conclusión de que aquellos llenos enormes de otros años no iban a verse en el presente.

Hoy habla media entrada en la plaza donostiarra, cosa nunca vista en estos días, y sobre todo coincidiendo con celebrarse en domingo la segunda de abono.

Al salir las cuadrillas han sido silbadas estrepitosamente.

El ganado, de Tamarón, ha sido chico, escandalosamente chico; manso alguno de los toros, aunque sin dificultades, y desiguales. Una corrida de la que no hubiesen pasado en Madrid, si acaso, mas que los dos últimos bichos. Los lidiados en primero y tercer lugar han sido dos becerros dignos de una charlotada.

Chicuelo fracasó hoy una vez más. En toda la tarde dió dos lances de capa aceptables. Luego no hizo un solo quite ni se «estiró» un solo momento, bailando siempre, tirando todo género de «pingüis» y haciendo todo eso que viene explotando por esas plazas, que aquí no pasó, como no pasa en Madrid.

La faena de su primer toro, toda ella por la cara y con el pico de la muleta, fué coreada con pitos y palmas de tango, y al matar alargó el brazo y colocó todo el alfanje en el pescuezo. El pobre bicho feneció del vómito, y Chicuelín se la ganó. Los pitos se oyeron en el monte Ulía.

Bailoteó otra vez unos lances de capa en su segundo enemigo, y tampoco hizo otra cosa que muletear por la cara; pero a la hora de matar tiró escandalosamente unos cuantos puñalones, y se repitió la silba, esta vez con caracteres alarmantes. Y se acabó. Ahora, a otra, y vamos viviendo.

Marcial Lalanda lanzó sin excederse a su primero, pero se estrechó el hombre al primer quite, arrodillándose primero, y luego ejecutando unas gaoneras muy valientes y artísticas. Con la muleta comenzó con un pase cambiado, y con la zurda dió unos muletazos muy valientes, dos de pecho y dos altos, dando seguidamente un pinchazo sin pasar y media estocada alta. Escuchó muchas palmas.

El quinto fué el mayor de los lidiados, y el muchacho le paró los pies con salsa torera y le colocó dos pares de rehítes al cuarto, buenísimo el primero y buena el segundo. Cogió la muleta y salió de rodillas, y aguantando mucho dió así un pase alto, otros ligados con la derecha y unos de pecho y de rodillas muy cerca de los pitones. Entró a matar cerca y colocó media estocada tendida que mató rápidamente.

El público ovacionó al chico, pidiendo muchos la oreja, que no concedió la presidencia; pero Lalanda dió la vuelta al ruedo y tuvo que contestar a la ovación, saludando desde los medios.

A Villalta, el hombre de aquellos «parones», no le han visto en San Sebastián. Necesita Nicanor el toro pronto, y cuando éste no sale, el hombre está perdido.

Hoy se han metido con él desde el primer quite que hizo, con esa rigidez que nos hace recordar al hombre-anuncio, hasta que tomó el coche para marcharse a la fonda.

No hizo un quite; no dió un muletazo; no estuvo sereno un solo instante, y luego, con la muleta, no paró ni en un pase siquiera. Sus faenas fueron de las de categoría de mitin, y las gentes le chillaron sin descansar durante toda su actuación.

Rodeado de peones, que aturdían al becerro que le tocó en primer lugar, entró a matar con todo género de ventajas, y dejó media atravesada, y al último le mató de una estocada pasada y caída, alargando el brazo.

No se sabe a quien silbó hoy más el público: si a Villalta o a Chicuelo. ¡Vaya una corrida de feria!

## TARRERO

### EN MALAGA

Málaga, 14.—Los toros de Villalón lidiados ayer tarde resultaron buenos.

Joselito Martín estuvo colosal con el capote. Banderilleó, poniendo cuatro pares. Durante la faena tocó la música. Dió dos vueltas al ruedo a petición del público, que también pidió que se le concediera una oreja. Gaonita, regular.

Bejarano estuvo bien toda la tarde.

### EN SANTANDER

Santander, 14.—Toros de Graciliano Pérez Tabernero, muy buenos.

Salazar, superior toroando y colosal matando; fué continuamente ovacionado.

Magritas superior toroando y banderilleando; bien matando.

Salazar y Magritas son sacados en hombros.

### EN BARCELONA

Barcelona, 14.—El ganado de Villamarta resultó bueno.

Primero.—Barajas, que se despidió de novillero en esta plaza, ha obtenido grandioso triunfo, estando superiorísimo con el capote. En quites es ovacionado con Algabeño.

Unos aficionados le regalan un par de banderillas de lujo, que las pone con su peculiar estilo, escuchando ovación grandiosa, repitiendo con tres pares soberbios.

Muleta muy valiente a los acordes de la música, coronando tan hermosa faena con una gran estocada. Ovación, oreja y vuelta al ruedo. Saluda desde los medios.

Segundo.—Algabeño torrea superiormente. Ovación. En quites es aplaudido con Barajas, que están muy valientes y toreros. Después, bien banderilleado por los subalternos, Algabeño hace una faena de muleta que termina con un volapié. Ovación y vuelta.

Tercero.—Lagartijo torrea de capa valiente y voluntarioso. Eficaz faena de muleta. Dos pinchazos y una estocada. Palmas.

Cuarto.—Barajas, como en su primero, da unas verónicas superiores y media colosal. Ovación.

En quites es aplaudido con Algabeño. Pone cuatro pares de banderillas superiores. Ovación y música.

Desde el centro de la plaza brinda al público y, despidiéndose como novillero, hace una faena colosal de muleta, terminando con un gran volapié. Ovación grandiosa, dos orejas y dos vueltas al ruedo. Tiene que salir a los medios a saludar.

Quinto.—Algabeño, artístico y valiente con la capa, terminando con media verónica. Es otra vez ovacionado en quites. Hace faena de muleta muy valiente, que es coreada, agarrando una estocada. Ovación.

Sexto.—Lagartijo, muy voluntarioso con el capote; matando, regular.

Barajas es llevado en hombros hasta el hotel, siendo aclamado por las calles.

### EN ALICANTE

#### Corrida de Beneficencia

Alicante, 13.—Se celebra la corrida de Beneficencia con un lleno.

Se lidiaron toros de Veragua para Freg, Saleri, La Rosa y Maera.

PRIMERO

Freg lancea valiente y hace una faena inteligente con la muleta. Un pinchazo y media estocada buena, saliendo volteado. Se levanta ileso y descabella. Ovación.

SEGUNDO

Saleri, regular con la capa y mal con la muleta. Tres pinchazos y dos avisos.

TERCERO

La Rosa torrea elegante, y con la muleta hace una gran faena. Un pinchazo y media estocada. Ovación y oreja.

CUARTO

Maera banderillea superiormente. Con los trastos está lucido. Da una estocada y descabella. Ovación y oreja.

QUINTO

Freg se le cede a Saleri, que se marcha en el correo. Tres pares de banderillas superiores. Hace una faena regular y da una estocada tendida. Palmas.

SEXTO

Freg torrea valiente de capa. Hace una gran faena. Da tres pinchazos y recibe un aviso. Da una estocada que mata. Ovación.

SEPTIMO

Cornea a dos picadores y produce enorme pánico.

La Rosa hace una faena movida. Da dos pinchazos, recibe un aviso e intenta tres veces el descabello.

OCTAVO

Maera hace una faena pesada, acabando con varios pinchazos.

La corrida terminó con las luces encendidas.

PARTE FACULTATIVO

El picador José Díaz sufrió una contusión en la región costal izquierda, con probable fractura de la décima costilla.

Luis Martínez (Morenito) sufrió una contusión en la región dorsal.

## EN CERCEDILLA

Cercedilla, 14.—Ayer se lidiaron cuatro novillos-toros por las cuadrillas de Parejito y Chicorro.

El primer espada, Parejito, estuvo valiente de veras, toroando, banderilleando y estoqueando de manera magistral, logrando que le concedieran dos orejas.

Chicorro, procurando complacer, trabajó con valentía, no estando muy afortunado con el estoque, sin duda por la falta de práctica.

## CASA DE LA VILLA

### PROFESORES Y ALUMNOS AMERICANOS

El alcalde recibió la visita del presidente de la Residencia de Estudiantes, D. Alberto Jiménez, que iba a agradecerle la amable invitación que había recibido para que los profesores y alumnos extranjeros que han venido a seguir el curso de verano organizado por el Centro de Estudios Históricos y que tiene lugar en la Residencia visitasen las Casas Consistoriales, donde serían obsequiados.

El Sr. Jiménez indicó que habiendo terminado ya la parte más importante del curso, los extranjeros se habían dividido en diversos grupos, que visitan varias poblaciones españolas, y que sería ya difícil reunir a todos de nuevo.

Para el próximo año se tendrá en cuenta la invitación del Ayuntamiento de Madrid y será el primer acto a que acudan todos los profesores y estudiantes del curso, respondiendo así a la cortés invitación del alcalde.

Los estudiantes, en su mayoría norteamericanos, han sido espléndidamente agasajados por los Ayuntamientos de las capitales andaluzas, que últimamente han visitado.

### SERVICIOS DE LA GUARDIA MUNICIPAL

La Guardia Municipal ha prestado durante la última semana 2.060 servicios y ha impuesto y cobrado en la vía pública 543 multas, de ellas 11 a personas que llevaban perros sin cadena ni bozal.

### DECOMISOS

El teniente alcalde del distrito de Buenavista, D. Manuel Cubero, ha decomisado 719 kilogramos de pan falso de peso, que ha repartido entre los pobres.

Don Eustaquio Martín, teniente alcalde de la Universidad, ha decomisado 1.343 litros de leche en malas condiciones para el consumo.

### JUNTA MUNICIPAL DE ENSEÑANZA

El alcalde ha presidido hoy la Junta municipal de Enseñanza para dar posesión de sus cargos de vocales de la misma a los señores D. Juan Ramírez de Pablo y D. José Rodríguez del Llano, representando el primero a la Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, y el segundo a la Cámara Oficial de la Industria.

### DESPACHO DE GASOLINA

El teniente alcalde del Centro, D. Bernardo Inclán, ha descubierto un depósito clandestino de gasolina en una cacharrería de la calle de la Aduana, depósito que, además de constituir un peligro para el vecindario, representaba una defraudación para la Hacienda.

## LA MEDALLA MILITAR

El ministro de la Guerra ha dictado la siguiente circular:

«El Rey (q. D. g.), de acuerdo con el Consejo de ministros, se ha servido resolver, en analogía con lo dispuesto en el artículo 81 del reglamento de la real y militar Orden de San Fernando, que los individuos que hayan tomado parte en los hechos de armas que den lugar a la concesión a sus Cuerpos de la medalla militar, ostentarán como distintivo de la citada condecoración la orla de hierro oxidado que forma parte de dicha medalla, llevando en el centro el emblema del Cuerpo o unidad que la ganó.

Este distintivo irá sujeto en el antebrazo de la manga izquierda del uniforme por un imperdible oculto a la vista.»

### UNA REAL ORDEN

#### Los oficiales del Cuerpo de Prisiones

«Para dar cumplimiento a lo preceptuado en el capítulo séptimo, artículo 1.º de la nueva ley general de Presupuestos de 26 de julio del presente año en lo concerniente al aumento de 500 pesetas de gratificación a los oficiales del Cuerpo de Prisiones, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que por los directores y jefes de prisión se consigne en el título de los mencionados funcionarios la diligencia oportuna y se les acredite en la nómina que ha de formalizarse para percibo de haberes del corriente mes el aumento de referencia a partir del 1.º de julio pasado, conforme se dispone en el artículo 5.º adicional de la mencionada ley general de Presupuestos, que establece su vigencia desde dicha fecha, debiendo por ello abonarse en 1.º de septiembre las diferencias no percibidas correspondientes a julio y agosto.»

### TRAGICO ACCIDENTE

#### Un viajero destrozado por un tren

Se han tenido noticias de que ayer, de un tren que venía de Avila, tuvo la desgracia de caerse un viajero, que fué arrollado por el convoy.

El infortunado viajero fué verdaderamente destrozado por las ruedas del tren, que le separó la cabeza y las piernas del tronco.

A la hora de cerrar no se sabe el nombre del viajero.

## Dos muertos y varios heridos

Por noticias particulares se ha sabido que ayer, en la bifurcación de la carretera de El Escorial, volcó un automóvil que iba conducido por su propietario.

En el automóvil viajaban cuatro personas. El propietario, que, como ya decimos, guiaba el automóvil, llevaba a su izquierda una señorita, y en el interior iban sentados el chauffeur y una señorita de trece años.

A consecuencia del vuelco resultó el dueño con lesiones, y la señorita que iba con él en el pescante con la pierna izquierda fracturada. El chauffeur y la señorita que viajaba en el interior del automóvil resultaron muertos.

En el puesto de socorro del Real Automóvil Club fueron atendidos los viajeros, que son los siguientes:

Francisco Moyano Morales, de treinta y nueve años, casado, mecánico, que habita en la calle de Vallejo, número 3 (Canillas) y Consuelo Nieto Pérez, de trece años, que habita en la calle de García de Paredes, número 16. Ambos sufrían conmoción cerebral y visceral y probable hemorragia interior, falleciendo pocas horas después de entrar en el puesto de socorro.

Elena Nieto Pérez, de diez y siete años, hermana de la anterior, y Carlos Pérez, de veintiséis años, soltero, industrial, ingresaron también en el puesto de socorro, donde les fueron apreciadas fuertes conmociones y magullamientos de ponóstico reservado.

El accidente ocurrió en el kilómetro 17 de la carretera de la Coruña. El automóvil que guiaba el Sr. Pérez era el auto número 10.086 de pruebas.

## Los nuevos párrocos de Madrid

Ha sido aprobada por el ministro de Gracia y Justicia la propuesta formulada por el obispo de Madrid para la provisión de los curatos vacantes en esta diócesis:

Los sacerdotes designados para regentar las parroquias de esta corte son los siguientes:

Para la de San José, D. Victoriano Gómez Serrano.

Para la de San Sebastián, D. Hilario Herranz.

Para la de Nuestra Señora de los Dolores, D. Alfonso Santamaría.

Para la de los Angeles, D. Manuel Rubio.

Para la del Carmen y San Luis, D. Federico Santamaría.

Para la de Santos Justo y Pastor, D. Agustín Ruiz.

Para la de Santa Cruz, D. Andrés Mañá Mayor.

Para la de San Millán, D. Justo V. López.

Para la de San Lorenzo, D. Olegario de la Puente.

Para la del Salvador y San Nicolás, D. Ramón Iglesias Suárez.

## THON MARINE CRUZ ROJA

Probad esta conserva. Venta en ultramarinos

## Congreso internacional de Odontología

El día 4 de septiembre, en el Palacio de Exposiciones del Retiro, tendrá lugar la inauguración del Congreso internacional de Odontología, para asistir al cual vienen representaciones de todos los países.

Al mismo tiempo se celebrará una Exposición de Odontología, dividida en dos secciones, científica e industrial, a la que concurrirán varios Centros docentes extranjeros y de artículos e instrumentos quirúrgicos.

Entre los extranjeros eminentes que vienen a tomar parte en los trabajos del Congreso figuran los profesores Brophy y Logan, de los Estados Unidos; Campion y Gilmour, de Londres; Godon, Villain y Amoedo, de París; Goatlieb, de Viena; Dieck, de Berlín; Shamamine, de Tokio; Chiavaro y Pipperno, de Roma; Forberg, de Estocolmo; Carrera, de Buenos Aires. En el programa figuran también numerosos trabajos de odontólogos españoles.

Aparte de las sesiones científicas, se celebrarán otras operativas en la Escuela de Odontología, Facultad de Medicina, Instituto Rubio y Hospital del Niño Jesús.

Los odontólogos extranjeros serán obsequiados con una excursión a Toledo, una fiesta en el Ayuntamiento y algunos otros agasajos que prepara la Asociación Odontológica Española.

El Rey ha otorgado su patronato al Congreso y el ministro de Instrucción pública se preocupa, como es justo, de prestar el apoyo oficial a esta Asamblea, en la que, por primera vez después de la guerra mundial, van a reunirse los profesionales de la Odontología de todos los países.

Al Polo Norte se marchó Castillo y volvió sin un diente al pobrecillo. Y por jugar al polo Rosalía perdió todos los dientes que tenía. Por eso preconiza el que esto escribe: El único Polo bueno es el de Orive.

LOS PERROS RABIOSOS

Un hombre muerto

LA NEGLIGENCIA DE LAS AUTORIDADES

En el Puente de Vallecas es tal la cantidad de perros hidrófobos, que el vecindario vive en completa inquietud.

Es doloroso que la negligencia de las autoridades municipales no ponga remedio a este estado de cosas, que produce constante alarma en el público.

El suceso ocurrido ayer en aquella barriada pone de manifiesto, bien tristemente por cierto, qué graves consecuencias tiene ese abandono de que nos lamentamos, y con nosotros todo el vecindario.

EL SUCESO

Se encontraba ayer en su domicilio, calle de Argente, 35, en el Puente de Vallecas, el vecino Luis de la Fuente, de treinta y cinco años, cuando se vió sorprendido por la aparición de un perro que por las señales debía de estar hidrófobo.

Luis de la Fuente, que se hallaba acostado, saltó de la cama, con el susto consiguiente a la actitud que observaba en el perro. No hay para qué decir el terror pánico que se apoderó de Luis al verse tan cerca de ser mordido por el can rabioso.

Fué obra de un momento. Luis de la Fuente echó mano a una pistola que tenía a prevención cerca de la cama, y con ella hizo un disparo contra su enemigo, que se disponía a acometerle.

El perro fué herido; pero el dolor aumentó su ferocidad, y acometiendo a Luis de la Fuente, le clavó los dientes en una mano, derribándole al suelo con la violencia de la acometida.

Al caer conservaba Luis la pistola en la mano, y tuvo la desgracia de que se disparase el arma, penetrándole el proyectil en el vientre.

A las voces del herido, acudieron algunos vecinos, que socorrieron a Luis de la Fuente, trasladándole a la Policlínica del Puente de Vallecas, donde el profesor facultativo señor Palacios y Oñsalo certificó que su estado era muy grave.

Tenía una herida por arma de fuego en el vientre, con orificio de entrada, y erosiones en el rostro y en la mano izquierda.

Trasladado al Hospital Provincial, falleció Luis de la Fuente a las tres de la madrugada última.

EL PERRO HIDROFOBO

Después de haber mordido a Luis de la Fuente, el perro huyó; pero, alcanzado en la misma puerta de la casa por algunas de las personas que habían acudido en socorro del hombre herido, fué muerto a tiros.

MUCHAS PERSONAS MORDIDAS

Como caso dolorosamente curioso, citamos el hecho de que en una barriada tan pequeña como el Puente de Vallecas, han sido curadas en pocos días en aquella Policlínica siete personas mordidas por perros.

¿Cuántas más habrán sido mordidas que no se han presentado en ese lugar de asistencia facultativa? Creemos, por noticias que llegan a nosotros, que han sido muchas.

VERBENA DE LA PALOMA

El miércoles 16, a las cinco de la tarde, se verificará un reparto de bonos a los pobres en la Tenencia de Alcaldía del distrito de la Latina.

El viernes 18, a las seis de la tarde, dará un concierto la Banda Municipal en la plaza de San Francisco, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte.

- 1. Viva Aragón!, pasodoble.—Arnauzas.
2. Mazurka del baile Coppelia.—Delibes.
3. La canción del soldado.—Serrano.
4. Selección de la zarzuela Música, luz y alegría.—Alonso.

Segunda parte.

- 1. Julita, riveirana.—Méndez.
2. Carnaval parisién, polka-marcha burlesca.—Popy.
3. Fantasía de La verbena de la Paloma.—Bretón.

CASTELAR Y LABRA

UN HOMENAJE

En un discurso que en el certamen celebrado en Huelva por la Sociedad Colombina ha pronunciado, en concepto de mantenedor, el literato y diplomático antillano D. Enrique Deschamps ha propuesto que la mujer española en general, y las de aquella capital en particular, patrocinen la idea de tributar un homenaje a la memoria de los inolvidables Castelar y Labra, ya que fueron grandes adelantes en favor de la abolición de la esclavitud.

El homenaje, que así tendría carácter universal, podría consistir en un gran monumento, que, a juicio del conferenciante, debería erigirse en París, con sendos medallones que reprodujeran las efigies del gran tribuno y de D. Rafael María de Labra.

Noticias militares

Cruces.—Se concede permuta de cruces de plata del Mérito Militar por otras de primera clase al alférez de Ingenieros (E. R.), don Virgilio Arellano, y al teniente de la Guardia Civil, D. José Domínguez.

Licencia.—Concedese licencia para el Extranjero al capitán de Caballería D. Javier Soto y al alférez de complemento de la misma Arma, D. José Jorge Brugada.

Situaciones.—Se declara de reemplazo por enfermo al capitán de Caballería D. Francisco Baturone.

Queda disponible en la primera región por haber ingresado en el Manicomio de Ciempozuelos, como presunto demente, el teniente de

Caballería (E. R.) D. Ramón Pardo de la Fuente.

Pasa a supernumerario sin sueldo el capitán de Caballería D. Francisco de Aguilera.

Destinos.—Destínase a la segunda sección de la Escuela Central de Tiro al comandante de Artillería D. Antonio Ruiz de Castro-vejo.

Causa baja en las tropas de Policía indígena de Larache y queda disponible en la referida plaza el capitán de Infantería D. Luis Moliner.

Plantilla.—Disponiendo se aumente la plantilla de la auditoría de la octava región con una plaza de teniente auditor de segunda, compensándose este aumento con la baja de otro de igual categoría en la de la sexta región.

Insignias.—Se autoriza al farmacéutico mayor D. Joaquín Mas Quindal para que use sobre el uniforme las insignias de la encomienda ordinaria de la Orden civil de Alfonso XII.

Concurso.—Se anuncia la vacante del cargo de jefe de estudios de la Academia de Intendencia, cuyo nombramiento recaerá en un teniente coronel del referido Cuerpo.

ACERCA DE «LOS CACIQUES»

Los caciques actúan HABLA UN ACTOR

Conste que no tenemos el propósito de hacer un reclamo a la comedia de Carlos Arniches. Es el caso que el actor D. José Romeu nos escribe una carta, en que nos dice entre otras cosas:

«Mi compañía debió en Tortosa el día 4 con éxito franco hasta el extremo de verme precisado a prolongar la temporada más de lo corriente. Luego debuté en Tarragona y a mi regreso a Tortosa me fué comunicado por la Sociedad de Autores que debía poner inmediatamente Los caciques o me retirarían el repertorio. A pesar de no hacer yo ese trabajo y sumiso ante tal orden, me dispuse a hacer Los caciques, y el día en que llegaron los ejemplares a Tortosa, que era sábado, y se estrenaba La señorita Angeles, me envió el alcalde una comunicación clausurando el teatro, pretextando falta de condiciones para funcionar, cuando la verdadera razón era la de haberse enterado de que me disponía a ensayar Los caciques.»

Como yo obedecía órdenes de la Sociedad de Autores, comunicué a ésta y al Sindicato de Actores lo ocurrido para que interpusieran su influencia, ya que al dirigirme a los demás teatros de la localidad el alcalde alegaba idénticos argumentos.

Telegrafié de nuevo pidiendo amparo a la Sociedad de Autores y al Sindicato, y la contestación ha sido la siguiente:

«El alcalde dice que el teatro no tiene condiciones.»

Pero el pueblo sabe que la causa es no querer autorizar la representación de Los caciques.»

Añade el actor Sr. Romeu en su carta un ruego: que digamos a nuestros lectores que la compañía dramática que dirige, ante los perjuicios que todo ello le ha causado, se ve obligada a terminar la temporada de verano.

Queda complacido el aplaudido actor.

Y ahora, una pregunta: ¿Volverá a actuar otra compañía en el mismo teatro que ha sido clausurado? Si así fuera, ¿no podría decirse con mayor razón que «los caciques actúan»?

Oposiciones y concursos

TAQUIGRAFOS

Se anuncia la provisión, por oposición, de una plaza de taquígrafo-mecanógrafo para el servicio de la Oficina de Publicaciones, Estadística e Informaciones del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, dotada con el sueldo anual de 2.500 pesetas.

El plazo para presentar instancias es de quince días, contados desde el 12 del actual.

Para tomar parte en la oposición es necesario acreditar:

Primero. Ser español.

Segundo. Haber cumplido diecisiete años y no exceder de los cuarenta; y

Tercero. Carecer de antecedentes penales.

Las materias sobre que han de versar los ejercicios serán las siguientes:

Primero. Taquigrafía: Escritura taquigráfica al dictado durante diez minutos, a una velocidad superior a 120 palabras por minuto y traducción del texto redactado.

Segundo. Mecanografía:

a) Escritura al dictado, durante cinco minutos, de una comunicación referente al servicio de la oficina.

b) Redacción y escritura, en máquina, de cuartillas de un borrador de circular, pidiendo datos oficiales para el servicio de informaciones; y

Tercero. Estadística: Copia a máquina de un cuadro de estadística a tres columnas, por lo menos, sobre servicios de Instrucción pública, en el tiempo que fije el Tribunal, según el trabajo escogido.

Todos los ejercicios serán eliminatorios y la propuesta para cubrir la plaza, unipersonal.

El Tribunal lo formarán: D. Isidro Jiménez Gallego, jefe de Negociado de primera clase de la Secretaría del Ministerio de Instrucción pública, como presidente, y como vocales competentes D. Rafael de San Román, D. Enrique García Martín, D. Elías Cristóbal Bermejo y D. Alfonso García del Busto, que actuará de secretario; jefes de Negociado y oficiales de la expresada Secretaría, respectivamente.

TAQUIGRAFIA

por MARTIN EZTALA.—Redactada en forma que hace innecesario el profesor. TERCERA EDICION.—Seis pesetas en Madrid y seis pesetas cincuenta céntimos en provincias. Librería Moya, Carretas, núm. 37, Madrid.

UN CUENTO

El viaje de Rosina

Cada vez que escribo el nombre de Rosina siento intensa emoción. Ella fué mi amor primero. Tenía doce años cuando yo cumplía los diez. Era rubia, traviesa y fina. Yo era un muchacho desmedrado, con la cabeza redonda como una bola de billar y unos ojos saltones como los de un bull-dog. Era menor todo el valor que ella tenía para enamorarse de mí. Ciertamente, Rosina tenía un corazón encantador, y era candorosa como un pájaro azul.

Le complacía amarme, puesto que pasaba ratos deliciosos en mi compañía. No daban las dos de la tarde sin que escapara de su casa para venir conmigo. Corramos o leíamos juntos. Eramos vecinos. Nuestros padres veían con gusto nuestra camaradería, y con frecuencia la madre de Rosina me miraba con cariño, como si pensara: «¡Qué lástima que sea tan niño! Sería un buen yerno.»

Rosina y yo no pensábamos apenas en el porvenir. Para mí, Rosina era una amiguita menos agresiva en sus juegos que mis primos. No tenía mayor placer que el de estar a su lado, besar sus frescas mejillas e imaginar que hacíamos juntos viajes a desconocidos países. ¡Cuántas expediciones hemos hecho «en mente» mientras hojeábamos libros con grabados en colores que evocaban suntuosos reinos y naciones!

—Yo quisiera que fuésemos a la China—decía Rosina, entusiasmada ante un paisaje chino.

—A mí me gustaría más ir a las Pampas—afirmaba yo, después de haber leído unas páginas de Gustavo Aimard.

No nos poníamos de acuerdo acerca del lugar; pero siempre lo estábamos en la necesidad de realizar el viaje. Habíamos arrancado mapas de los atlas para estudiar itinerarios. No nos faltaba mas que valor para emprender la marcha.

Yo lo tuve un día por los dos. Florecía la primavera en la Isla de Francia, en que vivíamos. Los jardines se mostraban llenos de lilas, peonías y rosas. Las colinas, en un horizonte de tinte verdoso, parecían simular la mar y tierras encantadas. Jamás veríamos un día de más sol, más propicio para huir de la casa paterna, para henchir de ilusiones nuestro corazón.

Y convinimos en huir al día siguiente, al amanecer. ¿Adónde? Siempre adelante, hasta el fin del Mundo. Nos oíamos para cuando rayase el alba. El lugar de reunión era el atrio de la iglesia, que estaba a la entrada de la aldea. Nos separamos con esa alegría encantadora que produce poseer un secreto que no se puede participar a nadie.

No quise dejar nada para más tarde. Cuando mis padres se fueron a acostar y me creían ya dormido, me deslicé cautelosamente hasta la cocina y metí en un saquito de tela algunas pastillas de chocolate, pasteles y galletas, azúcar...; y todo lo que a mí parecer constituía la única alimentación de los viajeros. Limpí mi escopeta, cuyos proyectiles no eran mas que pequeños tacos de madera y guardé mi cortaplumas de dos hojas, que a mis ojos tenía toda la eficacia ofensiva y defensiva de un yatagán.

Estaba seguro de que Rosina se ocuparía de las cosas vulgares, como los pañuelos de bolsillo, la capa para defendernos del frío de la noche... Un hombre tiene siempre otras preocupaciones más importantes.

Tuve el propósito de no acostarme, para evitar que la hora de la cita me sorprendiera dormido. Pero cuando acabé de atar el paquete que había hecho sentí sueño y cansancio y me quedé dormido en una silla. Debían de ser las diez de la noche.

No sé qué aviso providencial y misterioso me despertó cuando amanecía. La criada no se había levantado aún. En la calle se oían pasos sonoros. Los caballos eran llevados al campo. Abrí la puerta, metiendo la llave en la cerradura con infinitas precauciones. Me había metido la boina hasta las orejas, y sostenía con trabajo el paquete de las vituallas, en el que había metido también mapas de las cinco partes del Mundo. Con mi escopeta en bandolera y la canana con los proyectiles en la cintura, debía parecer temible. Cuando salí a la calle miré las ventanas de la casa de Rosina. Estaban cerradas. Pensé que mi amiguita estaba haciendo los últimos preparativos. Continué mi marcha al lugar de la cita yendo pegado a la fachada de las casas para evitar ser visto por algún vecino que, sorprendido al verme solo a aquellas horas, me hiciese preguntas indiscretas. Tomé caminos solitarios, y al llegar a la iglesia, en donde debía esperarme Rosina, me senté en el suelo para esperarla, dejando a mi lado mis armas y mi bagaje, como si descansara ya de la primera etapa de la expedición.

El viento era suave y perfumado. El Sol llenaba de rayos de oro la tierra y el mar. Todo me parecía más bello que nunca.

Sin embargo, Rosina no venía. Yo no tenía entonces gran experiencia acerca de las mujeres; pero había oído decir a mi padre que llegaban a todo siempre tarde. Por eso no me inquietaba. Algunas vecinas venían ya a oír la primera misa. Oí que daban las seis; después de las siete. Temía que descubriesen mi fuga. Y me metí en un foso cercano. ¡Las siete y media! Rosina no aparecía. ¿Habrían sido descubiertos sus propósitos? ¿Estaría encerrada, como castigo de su proyectada fuga? Entonces, el viaje había fracasado. Desde mi escondite sacaba de vez en cuando la cabeza para atisbar la llegada de mi amiga. Sin querer, derramé algunas lágrimas.

Por fin llegó. Venía sin sombrero. Creía que era una imprudencia llevarle en un viaje tan largo. No traía ningún paquete. Llegó a mi lado radiante de alegría y me besó. Yo no quise perder el tiempo en estas efusiones.

—Vamos!—le dije.—Se hace muy tarde. Entonces me miró ingenuamente, sacudiendo

sus bucles con un movimiento de indiferencia y encogiéndose de hombros me contestó: —Papá acaba de decirme que va a ir a París uno de estos días en automóvil con unos amigos, y le he pedido que me lleve. Ese viaje sí que será divertido.

Me quedé sin saber qué contestar; pero me rehice y repuse: —No es lo mismo.

Pero ella, que no pensaba ya mas que en el automóvil y en París, añadió: —Pero es más «chico»... Tú vendrás con nosotros, ¿verdad?

Todo acabó para mí en aquel momento. El encanto estaba roto.

Me sentí desfallecer. Rosina me tomó de la mano y abandonamos aquel sitio, volviendo hacia nuestra casa. Para colmo de desdichas, mi padre, que estaba en la escalinata del jardín, exclamó al verme: —¿Te hemos buscado por todas partes. ¿De dónde sales?

Enrojeí, sin saber qué decir; pero Rosina habló por mí con incomprendible naturalidad: —Ha ido a misa.

Y entonces aprendí que una mujer puede destruir una ilusión y mentir, sin que nadie se lo conozca.

RENE BIZET

Desde Barcelona

DESANIMACION

Barcelona, 14.—Con motivo de haber sido declarado inhábil el día de hoy, han permanecido cerrados los Bancos, Ayuntamiento, Diputación y Mancomunidad, las demás dependencias oficiales y muchas casas de comercio.

Son en gran número las personas que salieron de Barcelona el sábado para pasar en el campo hasta el miércoles, estando la ciudad desanimadísima.

OBREROS Y PATRONOS

Sigue la huelga de barberos y peluqueros, declarada el sábado al medio día.

Hasta ahora no ha sido posible llegar a un acuerdo entre patronos y obreros, pues ambas partes mantienen firmes sus puntos de vista.

Ayer se reunió el Sindicato de contra-maestros El Radium, acordándose que la Junta visite al presidente de la Federación textil para pedirle que se les haga efectivo el aumento de sueldo que les fué concedido recientemente, pues de lo contrario se verán obligados a declararse nuevamente en huelga en contra de su voluntad.

Esta mañana en los talleres de fundición de Girona, a la hora de entrar al trabajo han vuelto a reproducirse las disensiones existentes entre los obreros de dicha casa, pertenecientes a los dos Sindicatos.

Como consecuencia de estas disensiones, han dejado de entrar al trabajo todos los afiliados al Sindicato único en número de mil doscientos, entrando sólo una minoría que pertenece al libre.

MUERTE DE UN OBRERO

Por resentimientos personales

Barcelona, 14.—Ayer ocurrió en la calle de Salou, de la barriada de Sans, un sangriento suceso que costó la vida a un hombre llamado Ramón Grifó Martínez, encargado de una fábrica de aglomerados de carbón.

Según lo declarado por algunos testigos que presenciaron el hecho, éste ocurrió de la forma siguiente:

La víctima estaba en una taberna de dicha calle acompañado de un amigo, cuando se le acercó otro sujeto llamado Antonio Ballester, empleado de vijos y obras de la Compañía de tranvías, el cual dijo que tenía que hablarle.

Salieron juntos a la calle y aprovechando un momento de desuido de Grifó, el Ballester le asió una terrible cuchillada, de la que murió a los pocos momentos.

El agresor fué detenido por unos guardias de Seguridad, y llevado a la delegación negó toda participación en el hecho.

El agresor está reclamado por el Juzgado de Alicante por tener que cumplir condena de un año de presidio.

Según parece, el hecho no ha sido por cuestiones sociales, sino que tiene su origen en resentimientos personales.

FRATERNIDAD HISPANOAMERICANA

El centenario de Elcano

Como está anunciado, en los primeros días de septiembre se celebrarán en San Sebastián extraordinarias fiestas para conmemorar los actos realizados por Sebastián Elcano. A éstas asistirá el Presidente del Consejo.

Deseario el Gobierno que este acto revista extraordinaria solemnidad, ha invitado a los países sudamericanos, con el fin de que envíen representación de su Marina de guerra.

El Presidente permanecerá en la capital de Guipúzcoa muy poco tiempo; el indispensable para concurrir a las fiestas de homenaje en nombre del Gobierno.

La huelga textil de Alicante

DICE LA COMISION DE HUELGA

La Comisión de huelga de los obreros electrotéxtils de Alicante nos dirige atenta carta rogándonos que hagamos constar las siguientes aclaraciones:

Primera. Ningún huelguista ha reanudado el trabajo.

Segunda. La entidad electrotéxtil no ha pensado jamás en plantear la huelga general en la población, a pesar de los numerosos ofrecimientos recibidos de las Sociedades de toda la comarca.

Tercera. Los huelguistas mantienen y mantendrán su actitud hasta tanto no obtengan el triunfo a que aspiran.

Alcance político

SOBRE LA CRISIS

Las palabras del Sr. Sánchez Guerra acerca de los propósitos de hacer una crisis dar entrada a elementos conservadores dados del Poder han producido comentarios diversos.

El Sr. Sánchez Guerra, aludiendo a comentarios, declara:

«Ya he visto que me achacan un poco de sinceridad por anunciar mis propósitos, añaden que esto quebranta al Gobierno, hay tal cosa. Hace mucho tiempo que de mi convicción, muy arraigada, relativa a la participación de todos los elementos servidores en el Gobierno, y no tiene nada alguna el que lo haya repetido en momentos. Lo que sí debo rectificar es la formación fantástica que habla de diferencias con mauristas, regionalistas y con nadie.»

LA HUELGA DE ALICANTE

Según han manifestado en el ministerio del Trabajo, en vista de que no se llega a un acuerdo en la huelga de obreros de las de Alicante, los ingenieros de dichas plantaciones han comunicado al personal, quedaban cerradas las fábricas con carácter definitivo.

No obstante este acuerdo, continúan las gestiones por parte de las autoridades.

EN LA PRESIDENCIA.—CONSEJO DE MINISTROS.—TELEGRAMAS.—OTRAS NOTICIAS DEL REY

El Sr. Marfil manifestó a medio día a los periodistas que esta tarde, a las cinco se celebrará Consejo de ministros en el misterio de la Guerra. Tendrá carácter exclusivamente administrativo.

Dijo el Sr. Marfil que se habían recibido de muchas provincias telegramas de felicitación por haber quedado resuelta la huelga de Correos, y también numerosos de la provincia de Barcelona felicitando al Gobierno por no haber aceptado la dimisión del señor Martínez Anido.

Las noticias recibidas en la Presidencia respecto del Rey no acusan novedad en la salud del Monarca.

Noticias generales

Natalicio.—Ha dado luz al segundo de sus hijos la señora de nuestro querido amigo y compañero en la Prensa Rafael Barrantes, asistida por el inteligente doctor D. Antonio F. Chacón.

Nuestra cordial enhorabuena tanto a los padres como al doctor Barrantes, médico leopato de la Asociación de la Prensa y abuelo del recién nacido.

COMA CUANTO QUIERA Y LO QUE LE APETEZA

La agonía y el sufrimiento que resulta de la acidez puede aliviarse rápidamente curarse tomando media cucharadita de Magnesia Bisurada después de comer. Neutraliza en seguida los ácidos peligrosos, evitando de este modo la fermentación de los alimentos, los mareos y las náuseas—ese pesarse sensible que producen los gases y la hinchazón. Se le devuelve su importe si no queda satisfecho.

Agua de Corconte. Depósito en Madrid. Fuencarral, 53.

Para redimir Las Hurdes

CREACION DE TRES FACTORIAS

El ministro de la Gobernación dijo esta madrugada que en la cuenta corriente abierta a nombre del duque de Miranda, como tesoro del Patronato de Las Hurdes, habían ingresado donativos por la cifra de 17.000 pesetas.

Añadió que estaban en su poder los planos de las tres factorías que en Pino Franquet, Las Batuecas y Vegas de Coria han de construirse. Cada una lleva edificio adecuado para cuartel, escuela, «Gota de leche» y botica.

También posela el ministro los planos de las construcciones que allí han de levantarse con arreglo a un tipo.

Participó que había sido cedida la herencia del antiguo convento de Las Batuecas para asilo de hombres, y una casa que el duque de Coria posee para otro de mujeres.

Por último, manifestó que en breve se abrirá un concurso para proveer tres plazas de médicos basteriológicos (una en cada factoría), que serán dotadas con 5.000 pesetas de sueldo, 10.000 para gastos y casa.

Banco de España

Desde el día 16 del corriente, se pagarán los intereses de la Deuda Amortizable al 4 por 100, de vencimiento de 15 del mismo mes, los portadores de talones de facturas de la Dirección general del ramo, que a continuación se indican:

Hasta el núm. 600, los de intereses de Emisiones antiguas.

Hasta el núm. 14, los de títulos amortizados, de id.

Hasta el núm. 675, los de intereses de la Emisión de 1917.

Hasta el núm. 5, los de títulos amortizados, de id. id.

Los correspondientes a los números sucesivos, se pagarán a medida que se reciban los avisos de la citada Dirección.

Asimismo se pagarán los intereses de igual vencimiento de dichos valores, a los que no tengan depositados en este Banco.

Madrid, 12 de agosto de 1922.—P. el Secretario general, Isidoro Azcona.



SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELETA PARA EL DIA 15

TERRAZA DEL CENTRO.—A las 10.—Cinematógrafo y variedades.—Freya.—Pilar Calvo.—Chimenti.—Juanita Oya. Asunción Madrid.

NOVEDADES.—(Despedida de la compañía.)—6,30 (corriente), La Malquerida.—10,30 (corriente), Juan José.

FUENCARRAL.—Compañía lírica española de Eugenio Casals.—A las 6, Jugar con fuego.—A las 10, La alsaciana y La venta de Don Quijote.—Butaca, una peseta.

LATINA.—A las 6,30 y 10,30.—Variedades, grandes atracciones, variado programa, nuevos debuts.—Alicia Abella, The Ono Brothers y Ninón (éxito inmenso).

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las 10,30 (moda), Los cuáqueros.—Concierto por la banda del regimiento de Wad Ras.

EMPRESA DEL PARQUE DE RECREOS DEL CIRCULO DE ACTORES (antes El Paraíso).—A las 10,30, Fiesta de la Jota, Antonet y Beby, Magda de Briés, La Yankee y Edmond de Briés.

IDEAL ROSALES.—Compañía de variedades.—Exito de Ramper y de Julita Oliver.—Dos orquestas.—Souper-tango dirigido por el profesor Tita.

CINE IDEAL

A las 5,30 tarde y a las 10 noche. Estreno: ¿Por qué no? (por la hermosa Carmen Myers).—Corazón de león (por el coloso William Farnum).—Lucha contra el Destino (por el simpático Duncan, tercero y cuarto episodios) y otras.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo, posguilas para divorcios y herencias. Preciados, 64, MADRID.

Ozonopino Ruy - Ram

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera, se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.

CARRETAS, 37, PRAL. :: MADRID

Viena Repostería Capellanes

La aristocracia madrileña prefiere los productos de Viena Repostería Capellanes. Martín de los Heros, 33 y 35; Arenal, 30; Génova, 25; Preciados, 18; Alarcón, 11; Marqués de Urquijo, 19; Toledo, 66, y San Bernardo, 88.

ANUNCIOS Montera, número 19

RELOJES

Se venden y componen, con verdadera garantía y a mitad de precio, en la antigua y acreditada relojería, Sal, 2 y 4 (casi esquina a la de Postas).

LINOLEUM

Persianas, Realización rápida. Grandísimas rebajas. Polo y Hermanos. Fuencarral, 19 y 21.

CAFES

y TES de todas clases. Chocolates elaborados a brazo. PLAZA SANTA ANA, 12

200 ptas. y comisión

añadirá usted a sus ingresos mensuales desempeñando, propio domicilio, breve sencilla labor correspondiente a nuestra, fácil para ambos sexos (cualquier localidad). Escríbame: Manufacture Nouveautés, Boulevard Victor Emm, 199, Bordeaux (Francia). Solicitarse también serios repro. n.uest. arts. sensacionales, de grandes rendimientos.

Grandes almacenes

alquilo. Razón: Apartadero de Francisco Segovia. PEÑUELAS, 10.

Arreglo motores. Cabestreros, 5.

SE ALQUILA un local espacioso, apropiado para garage u otra clase de industria, sito en la calle de Blasco de Garay, núm. 10. Informar: Aduana, 27, pral. izquierda.

EL SEÑOR Don Guillermo Rolland y Miota

Primer Secretario de Embajada, Mayordomo de Semana de S. M., etc., etc. Ha fallecido el día 29 de julio de 1922

EN TERRITORIO DE TRAMESAYGUES (ALTOS PIRINEOS DE FRANCIA) Y RECIBIÓ CRISTIANA SEPULTURA EN LA CAPILLA DEL ASILO DE ANCIANOS DE GUCHEN

R. I. P.

Su viuda, doña Amparo G. Rendueles y Bernaldo de Quirós; sus hijos, Guillermo, Ana María y Blanca; padres, D. Guillermo Benito y doña María; hermanos, doña María, doña Antonia, D. Benito y D. Bernardo; hermanos políticos, el vizconde de Gracia Real, D. Tomás Owens y Pérez del Puigar, doña Concepción G. Rendueles de Bauer y doña Remedios G. Rendueles de Liniers; sobrinos, tíos, primos y demás parientes, agradecerán cuantos actos piadosos se dediquen en sufragio de su amado difunto.

Todas las misas que se celebren en Madrid los días 17 en la iglesia de las Peñuelas, 18 en la iglesia de los Salesianos y parroquia de San Marcos, 19 en la iglesia de Santa Cristina (carretera de Extremadura), 20 en la parroquia de San Jerónimo, 21 en la parroquia de Nuestra Señora de la Almudena, 22 en la parroquia de la Concepción, 23 en la iglesia del convento de Santo Domingo (Claudio Coello), 24 en la parroquia de Chamberí, y los días 25 al 31 del corriente, las que se digan en la iglesia de San Luis de los Franceses, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

La Prensa, Carmen, 18

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava).

Pídanse en todos los hoteles y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID

- Sras. Hijas de Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pestaing, Príncipe, 13. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos. D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, núm. 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6. D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita». D. H. Pidoux, Cruz, 12. D. Santiago Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, núms. 10 y 15.

Aviso muy importante a los consumidores Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la misma botella.

Fíjarse muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

El Desgaste del Organismo

no puede reponerse con el solo auxilio de los elementos ingeridos en la diaria nutrición. Para evitar el desequilibrio que necesariamente se producirá en nuestra vitalidad, conviene ayudar a ésta con un producto como la

CARNE LÍQUIDA

DEL DR. VALDÉS GARCÍA, DE MONTEVIDEO

cuyas propiedades tónico-vigorizantes son bien conocidas



De venta: En todas las Farmacias y Centros de Específicos del Mundo.

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

Y como si aquella hubiese sido una señal de alarma, retumbó el ronco estampido del cañón de la Alhambra, y la campana de la Vela se puso a tocar apresuradamente a rebato, lanzando aquella voz de guerra hasta las distantes cumbres de las montañas que rodean la vega.

Al mismo tiempo, mientras unos corrían apresuradamente a las avenidas por donde podían acometer las tropas de la Alhambra el Albaicín, mientras otros tocaban ruidosamente la zambra y otros disparaban al aire sus arcabuces en señal de levantamiento, algunos entraron en la plaza donde Yaye, absorto, no sabía qué partido tomar, y gritaron:

—La casa de D. Diego de Córdoba y Valor ha sido acometida y está ardiendo.

En aquel momento todo lo que le rodeaba, la situación en que se encontraba, el peligro de un combate a toda luces dudoso, contra los cristianos, todo desapareció de la imaginación de Yaye, en la que sólo quedó una idea: la de doña Isabel de Córdoba y Valor, abandonada en la casa de su hermano a una turba feroz, irridada y sanguinaria; entonces, sin decir una sola palabra a los que le rodeaban, ni hacerse seguir de nadie, solo, anhelante, aterrado, echó a correr como un trenético hacia la casa de D. Diego; llegó, tiró de la espada, se abrió paso, hiriendo como un león irritado entre la multitud compacta que rodeaba la casa, y, en el primer momento de sorpresa, logró penetrar en el interior. Pero por valiente que fuese, iba solo, su traje había sido visto, y una exclamación de rabia había salido de todas las bocas.

—¡Al cristiano! ¡Al cristiano traidor, que viene a socorrer a los traidores!—gritaron algunas voces.

Y todos aquellos que pudieron penetrar en la casa

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

se precipitaron con las armas enhiestas en seguimiento de Yaye.

Entre tanto, en el interior de aquella casa reinaba un desorden espantoso.

En el primer momento de peligro, doña Elvira, sin cuidarse de la seguridad de su cuñada doña Isabel, a quien aborrecía de muerte, corrió al aposento de don Diego, abrió la puerta secreta y se refugió en la mina.

En cuanto a doña Isabel y a los criados, aterrados, sobrecogidos, apenas tuvieron tiempo para huir al huerto en busca de una salida por el postigo.

Pero todos, en el primer momento de turbación, habían olvidado la llave; el postigo era fuerte; se necesitaba perder algún tiempo y el terror les aconsejó que buscaran un medio más pronto.

Había en el huerto algunos árboles arrimados a la cerca; los hombres, sin cuidarse de las mujeres, ni aun de doña Isabel, porque en los momentos de supremo peligro nadie se cuida más que de sí mismo, treparon a los árboles, ganaron el borde de la cerca, se descolgaron a la calle y huyeron.

Doña Isabel y tres criadas quedaron en el huerto, que empezaba a iluminarse con la rojiza luz de las llamas, que emanaban de los pajares de la casa, que habían sido incendiados.

Algunos furiosos habían puesto fuego a la leñera. Por las ventanas de los pisos bajos que daban al huerto salieron muy pronto torbellinos de fuego.

Oíanse los furiosos alaridos de los moriscos que habían penetrado en las habitaciones y que las desmantelaban, robando los objetos de valor.

Doña Isabel y las tres criadas hacían maravillosos esfuerzos y se ensangrentaban las manos en la cerradura

BOLETIN RELIGIOSO

MARTES 15 DE AGOSTO DE 1922

Santos del día.—La Asunción de la Santísima Virgen María; Nuestra Señora del Tránsito; Santos Tarsicio, acólito en Roma, beato Cosme de San Damián, mártires; Apolpio y Arnulfo, confesores.

La misa y oficio son de la Asunción de la Santísima Virgen María, con rito doble de primera clase con octava y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de la Almudena; a las ocho, exposición de la Divina Majestad; a las diez, misa cantada y por la tarde, ejercicio, preces y procesión de reserva.

En la Catedral, a las nueve y media, misa conventual con sermón que predicará el Sr. Diego Tortosa.

En las parroquias, a las diez.

En la Encarnación, a las nueve y media, misa solemne con manifiesto y sermón que predicará el Sr. Romo.

En San Francisco el Grande, a las diez, predicará D. Gabriel Puig.

En San Millán termina la novena a Nuestra Señora del Tránsito; a las ocho, misa de comunión general; a las diez y media, misa solemne con sermón, y a las seis y media, ejercicio, predicando por mañana y tarde don Domingo Blázquez Majarrés.

En las Religiosas Beneditinas de San Pedro, continúa la novena a San Roque; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis y media, el ejercicio, predicando el padre Rafael Alcocer.

En el Buen Suceso, a las diez, función de Nuestra Señora de Atocha, con sermón que predicará D. Cándido Eleno, y por la tarde, a las seis, completas, rosario, letanía y misa.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en San Millán, Carmen de San Ildefonso, del Pópulo en el Sacramento de la Elevación en San Pedro.

Esperitismo. Adoración nocturna. Torno, San Ildefonso.